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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 

 

 

 فصل اول

 

 اعداد صحیح و اعداد گویا

 

 

ّویشِ آغاز راُ دشَار است، ػقاب در لحظِ ی پر کشیذى گاُ پر هی ریسد اها در اٍج، حتی از بال زدى 

 ّن بی ًیاز است.
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 َّالحق

 هجوَػِ اػذاد غحیح 

    {...,3±,2±,1,±0}ℤ 

)           ٔدٕٛع ٞش دٚ ػذد غح٥ح ٤ه ػذد غح٥ح اسز. 5) ( 6) 1      

7                 سفش٤ك ٞش دٚ ػذد غح٥ح ٤ه ػذد غح٥ح اسز. 9 2    

)  ضشة ٞش دٚ ػذد غح٥ح ٤ه ػذد غح٥ح اسز. 8) ( 5) 40      

 أب سمس٥ٓ ٞش دٚ ػذد غح٥ح ٤ه ػذد غح٥ح ٥٘سز. چشا؟

)سؼش٤ف ٘طذٜ        .ص٤شا سمس٥ٓ ػذد ثش غفش سؼش٤ف ٘طذٜ اسزجَاب :  6) 0 0    

 ٕٞچ٥ٙٗ ...................

 اػذاد گَیا
 ٞش وسش٢ وٝ غٛسر ٚ ٔخشج آٖ ٤ه ػذد غح٥ح ثبضذ ٚ ٔخشج آٖ غفش ٘جبضذ.کسر هتعارفی : 

 ػذد ٤ٌٛب ٣ٔ ٤ٌٛٙذ. ،ٞش ػذد٢ سا وٝ ثشٛاٖ ثٝ غٛسر وسش ٔشؼبسف٣ ٘ٛضزعذد گَیا : 

 ٘طبٖ ٣ٔ دٞٙذ ٚ ثٝ صثبٖ س٤بض٣ ثٝ غٛسر ص٤ش ٣ٔ ٤ٛ٘سٙذ. Qسا ثب ٔدٕٛػٝ اػذاد ٤ٌٛب

a , , ,0 
   

        
   

a a
Q z b z b a z b N

b b
 

 1/  ٚ   5   ٚ 0   ( اػذادمثال 7    ٚ  /0 2   ٚ  25    ٚ/3 14   ٚ32  ٚ  5
7

   ٚ... ٤ٌٛب ٞسشٙذ.   

                        ↓     ↓      ↓         ↓            ↓           ↓            ↓         ↓ 

                       0
7

    15
3

       17
10

         2
10

        20
4

         314
100

      16
2

        

 

 سز.٤ٌٛب ٥٘ أب ػذد* 
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

12: ٔثبَ وسشٞب٢ سبدٜ ضذ٣٘ )سح٤ُٛ دز٤ش(                                  
18

  

 وسشٞب٢ ٤ٌٛبٜ دٚ ٌشٜٚ ٞسشٙذ

7ٔثبَ:   وسشٞب٢ سبدٜ ٘طذ٣٘ )سح٤ُٛ ٘بدز٤ش(    
8

  

 حبِز داسد ٤3ه ػذد اػطبس٢ ثٝ دسز ٣ٔ آ٤ذ وٝ دس وسشٞب٢ سبدٜ ٘طذ٣٘ اٌش غٛسر سا ثش ٔخشج سمس٥ٓ و٥ٙٓ * 

اػذاد٢ وٝ سؼذاد اسلبْ اػطبس٢ آٟ٘ب ٔشٙب٣ٞ سز ٚ وسش ِٔٛذ ا٤ٗ ػذد دس  اعذاد اعشاری هختَم )تحقیقی( : (1

 دٚ ػذد سا داسا ٞسشٙذ. ٤ب ٞش ٤5ب  2خشخطبٖ ٤ى٣ اص ػٛأُ ٔ

 مثال       /
17

8 5
2

                    
2 1

3 3
20 2 5

                     /
3

0 15
20

      

٘بٔشٙب٣ٞ ٚ داسا٢ دٚسٜ ٌشدش ٣ٔ ثبضٙذ. دس سدض٤ٝ  ،سؼذاد اسلبْ اػطبس٢ ا٤ٗ اػذاد اعذاد اعشاری هتٌاٍب سادُ : (2

 ٤بفز ٣ٕ٘ ضٛد. 5ٚ  2ٔخشج وسش ِٔٛذ ا٤ٗ اػذاد ػبُٔ 

/ .... /
3

0 428571 0 428571
7
      / .... /

1
0 3333 0 3

3
  

ػٛأُ د٤ٍش داس٘ذ.  ،٤5ب  2ػبُٔ  ػلاٜٚ ثش ضبٖ وسش ِٔٛذ ا٤ٗ اػذاد دس ٔخشج اعذاد اعشاری هتٌاٍب هرکة : (3

 خضء اػطبس٢ آٟ٘ب دٚ لسٕز اسز. ثذٖٚ ٌشدش ٚ ثب ٌشدش

/ /
2

0 13333000 0 13
15

  

 ا٤ٗاػذاد اػطبس٢ ٞسشٙذ وٝ سؼذاد اػطبسضبٖ ٘بٔشٙب٣ٞ ٚ ثذٖٚ ٌشدش ٣ٔ ثبضذ ٚ  ،ثٝ خض اػذاد اػطبس٢ ٤ٌٛب* 

 اػذاد ٤ٌٛب ٥٘سشٙذ ٚ ًٌٙ ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛ٘ذ.

 مثال  ...,  / ... ,   ,  / ....3 1 7320508075 7 376329  

Qػذد٢ وٝ ٤ٌٛب ٘جبضذ ًٌٙ ٤ب أٓ ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛد وٝ ثب*   ٤بcQ .ٕ٘ب٤ص دادٜ ٣ٔ ضٛ٘ذ  

 چٙذ ٔثبَ اص اػذاد ًٌٙ: 

                                               ,     ,     ,     ,     ,     ,   5 2 19 3 10 7 8 12 8 2 3      
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

خلاغٝ : اػذاد اػطبس٢ دٚ دسشٝ ٟٔٓ ٞسشٙذ 

      ̅̅̅̅⁄ ٔشٙبٚة سبدٜ

       ⁄  ٔخشْٛ       

    ̅̅̅̅⁄ {ٔشٙبٚة ٔشوت
 
 

 
 

  اػطبس٢ ٤ٌٛب

اػطبس٢ ًٌٙ ٔثُ                  }
  
 

  
 

 

 سٛاٖ ثٝ غٛسر ٤ه ػذد اػطبس٢ ٔخشْٛ ٤ب ٔشٙبٚة ٘ٛضز ٚ ثشػىس ٞش ػذد٢ سا وٝ ػذد ٤ٌٛب سا ٣ٔ  شٞ : نتیجه

 ثشٛاٖ ثٝ غٛسر اػطبس٢ ٔشٙبٚة ٘ٛضز ٤ٌٛب ٣ٔ ٘بٔٙذ.

 ثب ٕ٘بد  ٔدٕٛػ١ اػذاد حم٥م٣ سا سطى٥ُ ٣ٔ دٞٙذ ،ٔدٕٛػٝ اػذاد ٤ٌٛب ٚ اػذاد ًٌٙ ثب ٞٓ : نکته مهم ٚℝ  ٖ٘طب

 ٣ٔ دٞٙذ.

 

IR=Q ⋃   

                          

 

 ًوایص ػذد گَیا رٍی هحَر

 اص غفش ضٕشدٜ ٣ٔ ضٛد )٘مغٝ ثٝ ٔىبٖ ٚ ثٝ غفش ٚاثسشٝ اسز( س٢ٚ ٔحٛس ٞش ٘مغٝ ٔىبٖ

 
 ػذد حشوز ثٝ خٟز ٚ ٔمذاس حشوز ثسش٣ٍ داسد ثٝ ٔىبٖ ٚ غفش ٚاثسشٝ ٥٘سز.* 
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 کتهن :                                         a a a

b b b

3 3 3
7 7 7


       
 

 

 ػذد ٔخّٛط دٚ خضء غح٥ح ٚ وسش٢ داسد وٝ ٞش دٚ خضء ٞٓ ػلأز ٞسشٙذ ٤ؼ٣ٙ:

) أب*  ) 
1

7
3

                                              ٔخّٛط ٥٘سز.  

5 5
2 2

9 9
1 1

3 1
7 7


   

   


 

 جوغ ٍ تفریق اػذاد گَیا رٍی هحَر

        

                                       ( ) ( )    
3 7 4
4 4 4

 

                  ( ) ( ) ( ) ( )        
2 5 2 5 7
3 3 3 3 3

 

 اَٚ ثٝ خٕغ سجذ٤ُ وشدٜ ٚ سذس حشوز آٖ سا سسٓ ٣ٔ و٥ٙٓ * 

)                     ثٝ ٔخشج ٔطششن ٥٘بص داسد. وسش٢خٕغ ٚ سفش٤ك اػذاد  ) ( )
 

     
2 1 8 5 3

15 12 60 60 

 ضرب ٍ تقسین اػذاد گَیا

aٔؼىٛس

b
bثٝ غٛسر 

a
 ٣ٔ ثبضذ. ٔؼىٛس وشدٖ ػلأز ػذد سا سغ٥٥ش ٣ٕ٘ دٞذ. 

 7       : مثال
11

  
ٔؼىٛس
→    4

3
7

               کوس ع 5م 11
11 5

         کوس ع 7م 25
25 7

     

 اَٚ ثٝ وسش سجذ٤ُ ٣ٔ و٥ٙٓ                             
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 لش٤ٙٝ ٔؼىٛس( مثال
5

6
7

ثشاثش 
7
47

 

   ٔؼىٛس ػذد: نکتهa

b
)سا ثٝ غٛسر  ) 1a

b
 ٥٘ض ٣ٔ ٤ٛ٘سٙذ. 

   : ًکتِ     
( )13
7

٤3ؼ٣ٙ ٔؼىٛس 
7

) سا ث٤ٛٙس  ) 1 73
7 3

   ٚ( / ) 1 10
0 4

4
 

                                     ضشة ٚ سمس٥ٓ اػذاد ٤ٌٛب ثٝ ٔخشج ٔطششن ٥٘بص ٘ذاسد.
 



a c a c

b d b d
  

         . ٣ٔ ٤ٛ٘س٥ٓسمس٥ٓ سا اثشذا ثٝ ضشة سجذ٤ُ وشدٜ ٚ سذس سبدٜ وشدٜ ٚ حبغُ سا 

 ( ) ( )   
3 4 12
7 5 35     ٚ 

2 18
24

5

8

15
 

27 3

10
24

 
  

 
   

 مثال :
 

                                                                                         
( )

 
      

 

1 2

1 3

4 12 4 18 2
9 18 9 12 3  

3 1 13 3 13 2 26
2 1

5 2 5 2 5 3 15
           
                      
              

 اثشذا آٟ٘ب سا ثٝ وسش سجذ٤ُ ٣ٔ و٥ٙٓ. ،دس ضشة ٚ سمس٥ٓ اػذاد ٔخّٛط

  ث٣ ضٕبس ػذد ٤ٌٛب ٚخٛد داسد. ،ث٥ٗ ٞش دٚ ػذد ٤ٌٛب: نکته 

 رٍش پیذا کردى چٌذ ػذد گَیا تیي دٍ ػذد دیگر

 ششن ٌشفشٗ ٚ ثضسي وشدٖ غٛسر ٚ ٔخشجٔخشج ٔط (1

 1ػذد ث٥ٗ  100: مثال
2

ٚ1
3 

, , , , ,...

1 3 300
200 201 202 203 204 205 3002 6 600

1 2 200 600 600 600 600 600 600 600
3 6 600

 

  

 
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 سٚش ٥ٔب٥ٍ٘ٗ )٥ٔب٥ٍ٘ٗ ٞش دٚ ػذد ث٥ٗ آٟ٘ب دٚ لشاس داسد( (2

 1سٝ ػذد ث٥ٗ   : مثال
2

ٚ1
3

                   

                               
1
2

، 5
12

     ٚ   ( )
1 1 5 1

2
2 3 12 3

        

                      ( )  
5 1 11

2
12 2 24

                   ( )  
1 5 9

2
3 12 24                        

1 5 1
3 12 2
  

, , , ,
1 9 5 11 1
3 24 12 24 2

 

ثشا٢ ٞش دٚ وسش (3
c a

d b
٣ٔ سٛاٖ ٘ٛضز :  

 


c c a a

d d b b
 

 
  

 

1 2 2 2 1 1
3 5 5 5 2 2


        



1 1 1 1 1 1 1 2 1 1
3 2 3 3 2 2 3 5 2 3

 

 کسرّای تلسکَپی

ُ ضٛد ٚ سفبضُ دٚ ػذد دس غٛسر ثبضذ ٣ٔ ضٛد آٖ وسشٞب سا ثٝ اٌش ٔخشج ٤ه وسش اص حبغّضشة دٚ ػذد سطى٥

 غٛسر سفبضُ دٚ وسش ثٝ غٛسر ص٤ش ٘ٛضز.

1 1
 



b a

a b a b
                             



5 1 1
3 8 3 8

                           


7 1 1
2 9 2 9

 

...
3 3 3 1 1

1 4 4 7 31 34 1 4
    

  

1
4


1
7

 ...
1
31

 
1 1 1
34 1 34

      :کاربردی مثال 

  

 کسرّای هػری 

ثبضذ ٚ ٔخشخطبٖ  1ٞشٌبٜ ثشٛاٖ ٤ه وسش سا ثٝ غٛسر ٔدٕٛع چٙذ وسش ٘ٛضز ثٝ عٛس٢ وٝ غٛسر ٕٞٝ آٟ٘ب 

 .وسشٞب٢ ٔػش٢ ٘ٛضشٝ ا٤ٓ ٔدٕٛع ٔخشّف ثبضذ ٣ٔ ٥٤ٌٛٓ آٖ وسش سا ثٝ غٛسر

                                                                                        


       
5 2 3 2 3 1 1 5 1 1
6 6 6 6 3 2 6 3      1) ٔثبَ     2
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

                  ثب٤ذ غٛسر وسش سا ثٝ غٛسر ٔدٕٛع ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ ٔخشج  *
    

7 2 5 2 5 1 1
10 10 10 10 5  2)ٔثبَ  2

 

                                                                                              ٘ٛضز.
  

    
11 1 2 3 5 1 1 1 1
30 30 15 30 10 6

   3)ٔثبَ   

   (1رٍضی ترای حل هسألِ ّای فػل )

ا٘دبْ دٞذ آٖ ٌبٜ وُ وبس سٛسظ ٞش دٚ ثٝ  T2ٕٞبٖ وبس سا دس صٔبٖ Bٚ ضخع   T1وبس٢ سا دس صٔبٖ Aاٌش ضخع 

                                     ٚ ثٝ غٛسر ص٤ش ٔحبسجٝ ٣ٔ ضٛد. Tٔطششن دس صٔبٖ عٛس 
T T T
 

1 2

1 1 1                                                                                         

 سٚصٜ ٣ٔ ثبفٙذ. اٌش ٞش دٚ ثب ٞٓ ثٝ  6ثٝ سٟٙب٣٤ سٚصٜ ٚ فبعٕٝ ٕٞبٖ لب٥ِچٝ سا  10( ٔش٤ٓ ٤ه لب٥ِچٝ سا دس مثال

 عٛس ٔطششن وبس وٙٙذ وبس چٙذ سٚصٜ سٕبْ ٣ٔ ضٛد؟

  ( )
ساعت  ساعت  

6
24 18

8
 

   


      


6
3

زمان 8

ترک  ش م

1 8 30
30 8

   T
T

   1 1 8
10 6 30
  

 .سبػز 18سٚص ٚ  ٤3ؼ٣ٙ 
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 تمرین های فصل اول

 حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ثذسز آٚس٤ذ. (1

   23 8 2 4 

( )        1 2 2 8 3 5 

...     1 2 3 4 60 

                                               ( )    2 6 3 4 2 

( )( )( )..( )    1 30 2 30 3 30 50 30 

5 4 3 2 02 2 (2 2 (2 2 ))    

( ) ( ) ( ) ...        35 32 29 52 55 

...   33 36   3 6 9 12  

.... 75  5 10 15  

 

 + ثذسز آٚس٤ذ.6سا ٘سجز ثٝ ٘مغٝ  -7لش٤ٙٝ ٢ ٘مغٝ  (2

 

  ٔدٕٛع ثضسٌشش٤ٗ ػذد غح٥ح دٚ سل٣ٕ ٚ وٛچىشش٤ٗ ػذد غح٥ح سٝ سل٣ٕ سا ث٤ٛٙس٥ذ. (3

 

 ٕ٘ب٤ص اػطبس٢ دٚ وسش ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ. (4

                                                   
5

12
            

7
8

              
5
3

                 
3
5
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 ٞش وسش ص٤ش ِٔٛذ چٝ ٘ٛع ػذد اػطبس٢ اسز )ثذٖٚ سمس٥ٓ وشدٖ( ثب سدض٤ٝ ٔخشج خٛاة د٥ٞذ. (5

                      
18
45

                        
24
56

              
25
60

 

 وذاْ ٤ٌٛبسز؟ چشا؟ (6

 3   ٚ   32    ٚ   5 7    ٚ   45

5 
    ٚ   3

5
    ٚ   2  ٚ   /1 5

3
    ٚ   /3 14    ٚ    ٚ   0   ٚ   7 

 ٔشٙبظش ثب خٕغ ٚ سفش٤ك حشوز سسٓ و٥ٙذ. (7

( ) ( )   
2 4

1
3 3

 

( ) ( )
5 3
4 4

   
 

 خٕلار ص٤ش سا وبُٔ و٥ٙذ. (8

)لش٤ٙٝ ٔؼىٛس )
3

2
5

 ثشاثش............ . 

)ػجبسر / )10  ثشاثش ............. . 125

)لش٤ٙٝ / )10  ثشاثش ػذد ........... . 25

 ٛس آٖ اص ػذد ٤ه .................. .اٌش ػذد٢ ث٥ٗ غفش ٚ ٤ه ثبضذ ٔؼى

 ..... . ،-1ثبضذ ٚ ٔؼىٛس آٖ اص ػذد  -1اٌش ػذد٢ ث٥ٗ غفش ٚ 

 اٌش ػذد٢ ثضسٌشش اص ٤ه ثبضذ ٔؼىٛس آٖ ث٥ٗ ...................... ٚ ...................... لشاس داسد.

 ثبضذ ٔؼىٛس آٖ ........ . -1اٌش ػذد٢ وٕشش اص 

)لش٤ٙٝ ٔؼىٛس )
2

3
5

 
   
 

 ثشاثش ............. .

 



  

   11 
 

 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ. (9

 3 / 7 4 / 5  (1) 

  2/ 58 ( 12/03) 42/9    (2) 

   ( )
5 11

12 18
  (3) 

   
3 5

14 21


 (4) 

 97 / 3 0/081  (5) 

 
10 3

1
51 34

    (6) 

1 5
3 7

5 8
   
      
   

  (7) 

3
(0/ 25)

4
   (8) 

84 14
19 19


    (9) 

( )
1 5 2 3

2 4 1
3 12 5 7

   
       
   

  (10) 

1 1 1 1 4 5 29
... ...

4 5 6 30 5 6 30
   

           
   

  (11) 

( ) ( )
 
      
 

5 1 2
12 20 3

 (12) 

( )
1

2 4
5

2
1

3

 



 

 (13) 
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

( / )

 



  

3 1 5
2 3

8 3 2
5 2 72

1 2 4
6 3 10

 (14) 

( )
1 3
42 35

   (15) 

  
1391

1393
1392

 (16) 

   
2 1 1

27 35 18
3 8 6

 (17) 

( )( )( )..( )   
2 2 2 2

2 2 2 2
3 4 5 100

 (18) 

  
5 1 1
72 54 27

 (19) 

  
1 1 1
21 14 35

 (20) 

( )
2 2 1 1 1 1
3 3 2 2 4 3

 
    

 
 (21) 

    

  

    

  

1
2
3
5

4
3




 (22)  


 



8
102

5 1
26
3

 (23) 

1025             ٔمذاس سمش٤ج٣ ػجبسر ص٤ش سا ثذسز آٚس٤ذ. (10 741 201 99
1060 739 600 100

     
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 وسشٞب٢ ص٤ش سا ثٝ غٛسر ٔدٕٛع وسشٞب٢ ٔػش٢ ث٤ٛٙس٥ذ. (11


2
7

                             
3
5

                              
11
20

          7
12

     

 حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ. (12

..   
  

1 1 1
1 2 2 3 11 12

 )اِف 

    
    

1 2 3 4 5
1 2 2 4 4 7 7 11 11 16

 )ة 

...    
   

4 4 4 4
1 5 5 9 9 13 41 45

 )ج 

...   
  

1 1 1
1 3 3 5 21 23

 )د 

..    
   

2 2 2 2
3 8 8 13 13 18 53 58

 ٞ( 

....
  

   
     

6 8 8 10 18 20
6 7 8 8 9 10 18 19 20

 )ص 

     
     

3 5 7 9 11 13
1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 7

 ٚ( 

    
1 1 1 1 1
6 12 20 30 42

 ْ( 
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

....
..

    
        

1 1 1 1 1
1 1 2 1 2 3 1 2 3 4 1 2 100

 ٖ( 

 

 حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ثذسز آٚس٤ذ. (13

....   
1 1 1

1
2 4 8

 )اِف 

....  
1 1 1
3 9 27

 )ة 







1
1

1
1

1
3

 )ج 

...

 







3
2

3
2

3
2

3
2

 )د 

2ث٥ٗ (14
3

 ٚ3
4

  ػذد ٤ٌٛب ث٥بث٥ذ. 5 ، 

19                                                         وسشٞب٢ ٔمبثُ ثٝ سشس٥ت غؼٛد٢ ثچ٥ٙ٥ذ. (15
17

ٚ17
15

ٚ15
13

ٚ13
11

ٚ11
9

 

 

 دس ٤ه اسشخش سٝ ض٥ش آة ثٝ غٛسر ص٤ش ػُٕ ٣ٔ وٙٙذ. (16

ش سبػز سخ٥ّٝ ٣ٔ وٙذ. اٌش ٞ 8سبػشٝ دش ٣ٔ وٙٙذ ٚ س٣ٔٛ ثٝ سٟٙب٣٤ دس  6سبػشٝ ٚ د٣ٔٚ ثٝ سٟٙب٣٤  4ا٣ِٚ اسشخش سا 

 سٝ ثب ٞٓ وبس وٙٙذ دس اص چٙذ سبػز اسشخش دش ٣ٔ ضٛد؟
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

2سبػشٝ سٕبْ ٣ٔ وٙذ. اٌش لاصْ ثبضذ آٖ وبس سا دس 2ػ٣ّ وبس٢ سا  (17
3

سبػز ا٘دبْ دٞذ ثٝ وٕه سضب احش٥بج د٥ذا ٣ٔ  

 وٙذ. سضب ثٝ سٟٙب٣٤ آٖ وبس سا دس چٙذ سبػشٝ ا٘دبْ ٣ٔ دٞذ؟

سبػشٝ ا٘دبْ ٣ٔ دٞٙذ. ٞش سٝ ثب ٞٓ ضشٚع ثٝ وبس وشد٘ذ  12سبػشٝ ٚ ض٥ش٤ٗ  8ٚ ضٟشصاد  سبػشٝ 6ضبد٢ وبس٢ سا  (18

 ضبد٢ سفز. ثم٥ٝ وبس سٛسظ دٚ ٘فش ٔب٘ذٜ چٙذ سبػشٝ سٕبْ ٣ٔ ضٛد؟ ،سبػز وبس ٔطششن 2أب ثؼذ اص 

 

اٌش (19
x

y

 



1 53
3

1 17
 سا ثذسز آٚس٤ذ. x ٚyثبضذ ٔمذاس 

2احٕذ (20
3

3سبػز ٚ سضب 4وبس٢ سا دس  
4

سبػز ا٘دبْ ٣ٔ دٞذ.  4سبػز ٚ ػ٣ّ ثّث ا٤ٗ وبس سا دس  6وبس سا دس  

ٙذ سبػز ا٘دبْ ٣ٔ سبػز وبس وشد٘ذ ٚ دسز اص وبس وط٥ذ٘ذ. ثم٥ٝ وبس سا ػ٣ّ ثٝ سٟٙب٣٤ دس چ 2سبػز ٚ سضب  3احٕذ 

 دٞذ؟

2وسش (21
39

 ٚ3
36

 سا دس ٘ظش ث٥ٍش٤ذ. 

 ػذد عج٥ؼ٣ ضٛد. ،اِف( وٛچىشش٤ٗ وسش سبدٜ ٘طذ٣٘ سا ث٥بث٥ذ وٝ دس سمس٥ٓ ثش دٚ وسش

 ػذد عج٥ؼ٣ ضٛد. ،ة( ثضسٌشش٤ٗ وسش سبدٜ ٘طذ٣٘ سا ث٥بث٥ذ وٝ دس سمس٥ٓ ثش ٞش دٚ وسش

45( وٛچىشش٤ٗ ػذد عج٥ؼ٣ وٝ دس سمس٥ٓ ثش22
36

 ػذد عج٥ؼ٣ ضٛد چٙذ اسز؟ 

42ٝ دس سمس٥ٓ ثشوٛچىشش٤ٗ ػذد عج٥ؼ٣ و( 23
28

 ٚ20
70

 ػذد٢ عج٥ؼ٣ ضٛد چٙذ اسز؟ 

91وسش٢ ٔسب٢ٚ( 24
130

 ضٛد؟ 34ٔدٕٛع غٛسر ٚ ٔخشخص د٥ذا و٥ٙذ وٝ  
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

65( وسش٢ ٔسب25٢ٚ
91

 ضٛد. 19ث٥بث٥ذ وٝ ثضسٌشش٤ٗ ضٕبس٘ذٜ غٛسر ٚ ٔخشج آٖ  

3( ث٥ٗ دٚ وسش26
10

 ٚ1
2

 ثبضذ. 25سٝ وسش ث٥بث٥ذ وٝ ٔخشج آٟ٘ب  

 سبػشٝ دش ٣ٔ وٙٙذ. 4ص ثبضٙذ اسشخش٢ سا ٕٞضٔبٖ ثب A  ٚB( اٌش دٚ ض٥ش 27

 ثب ٕٞبٖ سٛاٖ ٚ لذسر لج٣ّ اش ػُٕ سخ٥ّٝ سا ا٘دبْ دٞذ. Bآة ٚاسد اسشخش وٙذ ٚ  A ض٥ش اٌش

 سا ثذسز آٚس٤ذ. Bثٝ ض٥ش  Aسبػز دش ٣ٔ ضٛد. لذسر ض٥ش  5اسشخش دس اص 

 

 ( حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ثذسز آٚس٤ذ.28

( )

( )

20 35 65
75 28 39
  

     

( ) ( )

( )

72 143 105
21 144 88
   


    

( )( )( )( )....( )( )
1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1
2 3 4 5 99 100

      
 

...     
1 1 1 1 1

1 1 1 1 1
2 3 4 5 100

 

( ) ( ) ( ) ( ) ... ( ) ( )2 2 2 2 2 21 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1

2 2 3 3 100 100
             

 چٝ وسش٢ اص ضىُ ٞبضٛس خٛسدٜ (29

 

 



  

   17 
 

 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 اسز. ٔسبحز ٔشثغ وٛچه س٣ٍ٘ چمذس اسز؟ 100ٔسبحز ٔشثغ ثضسي  (30

 

 

25٘مبط س٢ٚ ٔحٛس حبغُ ػجبسر( ثب سٛخٝ ثٝ 31 4A B C  .سا ثذسز آٚس٤ذ 

 

 

( ثب سٛخٝ ثٝ ضىُ ٞش ٔشثغ خب٣ِ ساثغٝ ٢ دٚ ػذد ص٤ش آٖ سا ٘طبٖ ٣ٔ دٞذ. ٤ؼ٣ٙ ػذد سٕز ساسز ٟٔٙب٢ دٚ ثشاثش 32

 سٕز چخ. وبُٔ و٥ٙذ.
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 هواالحق
                                               

 پرٍرش ٍآهَزش  کلادارُ 
 آزهَى ریاضی فصل اٍل پایِ ّشتن فرزاًگاى

 دقیقِ 05زهاى :      ًام ٍ ًام خاًَادگی :

 3191دّقاى هْرهاُ  ًام کلاس :

C                  .خب٢ سمش٤ج٣ ٞش ٘مغٝ دادٜ ضذٜ سا س٢ٚ ٔحٛس ٘طبٖ د٥ٞذ 1


 
95

200
         A  

735
1000

 

    D  
355
820

  B



1909

1000
 

2 

 .وذاْ ٤ه اص اػذاد ص٤ش ٤ٌٛب ٞسشٙذ. د٥ُِ ث٥بٚس٤ذ 2

/3 70700700070000700000                    /2 5
3

                


 
 
 

1
3
5

            75

5
 

2 

)                                                  حبغُ ػجبسار ٔمبثُ سا ثذسز آٚس٤ذ.  3 ) ( )    
7 11 1 1
30 45 60 72

 

....    
   

1 1 1 1
5 8 8 11 11 14 35 38

 

5/1 

 

 

5/1 

                                                وسش ٔمبثُ سا ثٝ غٛسر ٔدٕٛع وسشٞب٢ ٔػش٢ ث٤ٛٙس. اِف(  4
1
6

 

 ة( ٞش وسش ص٤ش ِٔٛذ چٝ ٘ٛع ػذد اػطبس٢ ٣ٔ ثبضذ؟

                                                                                               
15
55

                                    
6

75
                                                    

1 

 

 

1 

....حبغُ ػجبسر ٔمبثُ سا ٔحبسجٝ و٥ٙذ.                                   5    
1 2 3 29

1 2 3 29
30 30 30 30

 

 )دس دطز ثشٌٝ ث٤ٛٙس٥ذ(

5/1 

 

  ... آهیي!هجرٍح رّثر عسیسهاى را تِ دستاى پر ترکت اهام زهاى ترساى « دست»پرٍردگارا 

 

 



  

   19 
 

 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   21 
 

 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل
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 دّقاى                                اعذاد صحیح ٍ اعذاد گَیا                -فصل اٍل
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 

 

 

 فصل دوم

 

 مجموعه اعداد طبیعی و خواص آن

 )نظریه اعداد(

 

 

 

 رابطِ پشتکار با شخصیت اًساى هثل : رابطِ ی کربي است با فَلاد
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 «             َّالحق»

 ى هحکوِ ای است کِ قاضی در آى ًذارد ...سیٌِ ای کِ خالی از رکر خذاست، چَ   

 حساب ٍ هجوَػِ ّای اػذاد 
 

 ًظریِ ی اػذاد 

اسز وٝ دسثبسٜ ٢ ٔدٕٛػٝ ٢ ضبخٝ ا٢ اص س٤بض٥بر 

 ٚ خٛاظ آٟ٘ب ثحث ٣ٔ وٙذ اػذاد عج٥ؼ٣

....{،4 ،3 ،2 1 = }/N 

 U  =/N{|} {اػذاد اَٚ } U{  اػذاد ٔشوت }    

 

  ػذد اٍل

ٔمسْٛ ػ٥ّٝ داضشٝ ثبضذ سا ػذد اَٚ ٣ٔ ٤ٌٛٙذ. ثٝ ػجبسس٣ ٞش ػذد عج٥ؼ٣ ثضسٌشش اص ٤ه وٝ  2فمظ ٞش ػذد عج٥ؼ٣ وٝ 

 P{; 2، 3 ، 5 ، 7 ، ،}...  فمظ ثش خٛدش ٚ ٤ه ثخص دز٤ش ثبضذ سا اَٚ ٤ٌٛٙذ.            

 ػذد هرکة 

 M{; 4 ،6 ، 8 ، 10،9 ،ٔمسْٛ ػ٥ّٝ داضشٝ ثبضذ سا ػذد ٔشوت ٤ٌٛٙذ. }.... 2ٞش ػذد عج٥ؼ٣ وٝ ث٥طشش اص 

 و٥ٙذ وٝ : توجه 

...{، 10   ، 9    ، 8    ، 7    ،   6     ، 5       ، 4     ، 3     ،    2       ، 1 ;}/N 

         ↓          ↓        ↓         ↓          ↓           ↓               ↓          ↓             ↓               ↓ 
 ٘ٝ اَٚ ٘ٝ ٔشوت       اَٚ         اَٚ        22اَٚ                  3×3اَٚ            23    3×3     2×5      
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 قضیِ ی تٌیادی حساب 

 ُٔ اَٚ سدض٤ٝ ٣ٔ ضٛد ٚ ضى٣ّ ٔٙحػش ثٝ فشد داسد.٤ه ٤ب اَٚ اسز ٚ ٤ب ا٤ٙىٝ ثٝ ػٛاٞش ػذد عج٥ؼ٣ ثضسٌشش اص 

 سا سدض٤ٝ و٥ٙذ. 10000ٚ  370ٚ  420ٚ  35000: ػذد  مثال  

 تمرین 

 ( اَٚ ٤ب ٔشوت ثٛدٖ ٞش ػذد ص٤ش سا ٔطخع و٥ٙذ.1 

103    ٚ12321    ٚ91     ٚ97     ٚ53      ٚ1101     ٚ81     ٚ26 

 سا ث٤ٛٙس٥ذ. 42ضٕبس٘ذٜ ٞب٢  (2

  سا ث٤ٛٙس٥ذ. 51( ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ غح٥ح 3

 سا ث٤ٛٙس٥ذ. 7( ٔضبسة عج٥ؼ٣ 4

 سا ث٤ٛٙس٥ذ. 6سل٣ٕ ( ٔضبسة غح٥ح دٚ 5

 ( حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ.6

( ;24  ٚ42( ;                  )20  ٚ1( ;                )8  ٚ7( ;                   )13  ٚ12) 

( ;18  ٚ36( ;                )7  ٚ3( ;                    )17  ٚ13) 

 ( خٕلار ص٤ش سا وبُٔ و٥ٙذ. 7 

 ػذد ......................  7 سٟٙب ٔضشة اَٚ

 ثشاثش ...................... 30ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ اَٚ ػذد 



  

   26 
 

 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 ثشاثش ػذد ...................... 96ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ اَٚ 

4ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ اَٚ ػذد  725 8A   .ثشاثش ...................... ٣ٔ ثبضذ 

 ٕبً ٤ى٣ اص آٖ ٞب ػذد ...................... ٣ٔ ثبضذ.اٌش ٔدٕٛع دٚ ػذد اَٚ ػذد٢ فشد ضٛد حش

 دٚ ػذد ٔشٛا٣ِ عج٥ؼ٣ ٘سجز ثٝ ٞٓ ...................... ٞسشٙذ.

 دٚ ػذد اَٚ ٘سجز ثٝ ٞٓ ...................... ٞسشٙذ.

  ػبُٔ اَٚ داضشٝ ثبضذ. 4( وٛچىشش٤ٗ ػذد عج٥ؼ٣ سا ث٤ٛٙس٥ذ وٝ فمظ 8

 ػبُٔ اَٚ داضشٝ ثبضذ.  3ث٤ٛٙس٥ذ وٝ فمظ  وٛچىشش٤ٗ ػذد عج٥ؼ٣ فشد سا

 ثبضذ. 11ػبُٔ اَٚ داضشٝ ثبضذ ٚ ٔضشة  3وٛچىشش٤ٗ ػذد عج٥ؼ٣ فشد سا ث٤ٛٙس٥ذ وٝ 

 ( سٝ ػذد ٔشوت ث٤ٛٙس٥ذ وٝ ٘سجز ثٝ ٞٓ اَٚ ثبضٙذ.9

 دٚ ػذد ٔشوت ث٤ٛٙس٥ذ وٝ ة.ْ.ْ آٖ ٞب ثضسٌشش٤ٗ ػذد اَٚ ٤ه سل٣ٕ ثبضذ.

 یصگی ّای اػذاد اٍل : ٍ

 سدض٤ٝ دز٤ش٘ذ. – 1 سدض٤ٝ ٘بدز٤ش٘ذ. – 1

 ٘بٔشٙب٣ٞ ا٘ذ. – 2 ٘بٔشٙب٣ٞ ا٘ذ. – 2

 ا٢ٍِٛ سبخز ٘ذاس٘ذ. – 3

 

 

 ٍیصگی ّای اػذاد هرکة :
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 گَی ساخت اػذاد اٍل تِ رٍش اٍلر ال

2 41n w A n n     

n  0 

n  1 

n  2 
⋮ 
n  41 

 دلیل رد فرهَل اٍلر 

 «تعییي اعذاد اٍل در یک سری از اعذاد هتَالی تِ رٍش غرتال اتَعلی سیٌا»

 سا د٥ذا و٥ٙٓ : 60سب  ٣ٔ1 خٛا٥ٞٓ اػذاد اَٚ 

35 9 8 7 6 0 4 1 2 3 

25 39 38 37 36 30 34 31 32 33 

15 29 28 27 26 20 24 21 22 23 

45 19 18 17 16 10 14 11 12 13 

05 49 48 47 46 40 44 41 42 43 

65 09 08 07 06 00 04 01 02 03 

 

 هراحل کار :

 ػذد ٤ه سا حزف ٣ٔ و٥ٙٓ. – 1

 ػذد............. 2ا٥ِٚٗ ٔضشة خظ خٛسدٜ ٢  ←سا ثٝ غ٥ش اص خٛدش خظ ٣ٔ ص٥٘ٓ 2ٔضبسة ػذد  – 2

 ػذد ........... 3دٜ ٢ ا٥ِٚٗ ٔضشة خظ خٛس ←سا ثٝ غ٥ش اص خٛدش خظ ٣ٔ ص٥٘ٓ  3ٔضبسة ػذد  – 3

 ػذد ........... 5ا٥ِٚٗ ٔضشة خظ خٛسدٜ ٢  ←سا ثٝ غ٥ش اص خٛدش خظ ٣ٔ ص٥٘ٓ  5ٔضبسة ػذد  – 4

 ػذد ........... 7ا٥ِٚٗ ٔضشة خظ خٛسدٜ ٢  ←سا ثٝ غ٥ش اص خٛدش خظ ٣ٔ ص٥٘ٓ  7ٔضبسة ػذد  – 5
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 نتیجه اینکه  : 

 د اَٚ ......ا٥ِٚٗ ٔضشة خظ خٛسدٜ ٢ ٞش ػذ – 1           

 ػُٕ خظ صدٖ سا سب خب٣٤ ادأٝ ٣ٔ د٥ٞٓ وٝ ......... – 2                

 

 سا ث٥بث٥ذ 125سب  100: ثٝ سٚش غشثبَ اػذاد اَٚ  مثال. 

 

 اٌش ػذد  : نتیجه مهمx ثش ٥ٞچىذاْ اص اػذاد اَٚ وٛچىشش ٤ب ٔسب٢ٚx ،اسز. آٖ ػذد اَٚ  ثخص دز٤ش ٘جبضذ 

 ٔشوت ٤ب اَٚ ثٛدٖ اػذاد ص٤ش سا ٔطخع و٥ٙذ. مثال : 

 )اِف  317→                 

  )ة  311 → 

 )ج 203 →  

 چٙذ ساثغٝ ٢ وبسثشد٢ ثشا٢ سطخ٥ع اػذاد اَٚ :

                                 ;n                         )فشد  ;  فشد   +    فشد  → 5+  7;  12       )فشد 

                                 ;n                       )صٚج  +   صٚج صٚج   → 8+  4;  12       )صٚج ; 

 ;  فشد   +   صٚجفشد    →  9+  10;  19                                                                         

 فاکتَریل

 ٣ٔ ثبضذ.  1ذاد ٔشٛا٣ِ ثٝ ضشط ضشٚع اص ٘ٛػ٣ خلاغٝ ٤ٛ٘س٣ دس ضشة اػ

1!    →٣ٔ خٛا٥٘ٓ دٙح فبوشٛس٤ُ   2 3 4 5 5      
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

!

!

!

!

!

!     !

7 1 2 3 4 5 6 7

6 6 5 4 3 2 1

5 5 4 3 2 1

4 4 3 2 1

2 2 1

1 1 0 1

      

     

    

   

 

 

  

)* ٞش  )  !1n n ! .صٚج ٣ٔ ثبضٙذ. 4ٚ  5ٚ ! 3صٚج ٣ٔ ثبضذ ... ٚ ! 

)* ٞش  )  !2n n .ٔشوت ٣ٔ ثبضذ 

 ٣ٔ ثبضذ. 6ٔشوت اسز چٖٛ ثشاثش  3ػذد !( مثال 

 ثخص دز٤ش اسز. 16ٚ  17ٔشوت اسز ص٤شا ثش  17( ػذد !مثال ... ٚ 

 فبوشٛس ٌشفز.  18ثخص دز٤ش٘ذ ٚ ٣ٔ سٛاٖ اص  18ٔشوت اسز ص٤شا ٞش دٚ ثش  19+ ! 18( حبغُ ػجبسر !مثال 

  k18 ! ;18 ! +19  ←  18ٔضشة 

 ذ. حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥: مثال 

!

!

18
17

 

!  !

!  !

25 5
20 10





  

 !  !

!  !

13 12
11 10





 

!

!  !  

20
16 6 17


 

 

!

( )!1
n

n



  

 



  

   31 
 

 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 ٔشوت ٤ب اَٚ ثٛدٖ ٞش ػجبسر سا ٔطخع و٥ٙذ. مثال : 

→ !35 

→ 13931390 +13911392 

→ 37100  +3710  ! +37 

→ 57  ! +37 

→ 47  +1500(91 7  + ...+19 7  +15 7  +11 7) 

 تطخیع اٍل یا هرکة تَدى اػذاد تؼییي یکاى اػذاد تَاًذار تسرگ ٍ کارترد آى در 

کان  ثبضذ ثٝ ٞش سٛا٣٘ ثشسٙذ ٤ىبٖ آٟ٘ب سغ٥٥ش ٣ٕ٘ وٙذ. 6 ، 5 ، 1 ، 0اػذاد٢ وٝ ٤ىبٖ آٟ٘ب  – 1 1075ي 5  

 305 76+  1006 76+  421 176سز؟                                                         ; آ٤ب حبغُ ػجبسر ٔمبثُ اَٚ ا

 

 ثبضذ ثٝ غٛسر ص٤ش ٤ىبٖ حبغُ سا د٥ذا ٣ٔ و٥ٙٓ. ٤9ب  4اػذاد٢ وٝ ٤ىبٖ آٟ٘ب  – 2

1 → 1910
→ (n  )٤ىبٖ  1صٚج ;→ n9          ثال م کان  1884ي 6  6  ٖ٤ىب ; →n4(n )صٚج 

9 → 3917
→ (n  )٤ىبٖ  9فشد ;→ n9         ثال م کان  1984ي 4 4  ٖ٤ىب ;→ 

n4 (n )فشد 

سمس٥ٓ وشدٜ ٚ ثبل٣ ٔب٘ذٜ سا سٛاٖ ٤ىبٖ  4ثبضذ سٛاٖ آٖ ػذد سا ثش  8 ، 7 ، 3 ، 2اص اػذاد  اٌش ٤ىبٖ ػذد٢ ٤ى٣ – 3

  →; ٤ىبٖ حبغُ  9                                                           لشاس ٣ٔ د٥ٞٓ. 
 

18 2
18 4

16 4

2

173 3 9

r

   

 د٥ٞٓ.لشاس ٣ٔ  4ضذ سٛاٖ ٤ىبٖ سا  0: اٌش ثبل٣ ٔب٘ذٜ  توجه 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

; ٤ىبٖ حبغُ   6
 

24 4
24 4

24 6

0

542 2 16

r

   

 1357 1985+  121 121+  1354 720+  1ٔشوت ٤ب اَٚ ثٛدٖ ػجبسر ٔمبثُ سا ٘طبٖ د٥ٞذ.                    ; !  -4

 رٍش یافتي تؼذاد ضوارًذُ ّای یک ػذد

 ٙذ.سب ٣ٔ ثبض 5ثخص دز٤ش اسز وٝ  34ٚ  33ٚ  32ٚ  31ٚ  30ثش اػذاد  34( ػذد 1

  34سؼذاد ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ عج٥ؼ٣  → (4+  1; ) 5 

aعج٥ؼ٣ ( سؼذاد ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ 2
n (a  ثشاثش اسز ثب )َٚػذد ا(n+1)  

 ٣ٔ دٞٙذ. ٘طبٖ T(A)سا ثٝ غٛسر  A( سؼذاد ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ ٞش ػذد ٔثُ 3

(A)7 1425 5 15A A T      

 سا سدض٤ٝ ٣ٔ و٥ٙٓ.( ثشا٢ ٤بفشٗ سؼذاد ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ عج٥ؼ٣ ٤ه ػذد اثشذا ػذد 4

A ٜ5 → 2ٚ  3ٚ  ٢5 اَٚ داسد:  سٝ ضٕبس٘ذ 2 336000 2 3 5A      

 3( ػذد تمرین 435 49A    

 اِف( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ اَٚ داسد؟

 داسد؟ عج٥ؼ٣ة( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ 

 داسد؟ ٔشوتج( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ 

 داسد؟ غح٥حٞـ( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ 

 داسد؟ فشد ص( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢

 داسد؟ صٚجس( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 فصل دومهای تمرین 

 وبُٔ و٥ٙذ. (1

 ثشاثش .......... اسز. 99سب  85سؼذاد اػذاد ٔشوت 

 ثضسٌشش٤ٗ ػذد اَٚ دٚ سل٣ٕ ............ ٚ وٛچىشش٤ٗ ػذد اَٚ سٝ سل٣ٕ .............. .

 ....... ٚ ................ ٞسشٙذ.ضذٜ اسز آٖ دٚ ػذد ....... 39ٔدٕٛع دٚ  ػذد اَٚ 

 ضذٜ اسز. سفبضُ ٔشثغ آٖ دٚ ػذد .............. ٣ٔ ثبضذ. 169ٔشثغ ٔدٕٛع دٚ ػذد اَٚ 

 آخش٤ٗ ػذد٢ وٝ خظ ٣ٔ خٛسد ............... اسز. 100سب  1دس غشثبَ 

 ٣ ٔضبسة .......... ٣ٔ ثبضٙذ.ا٥ِٚٗ ٌشٜٚ اخشاخ٣ ٔضبسة .............. ٚ آخش٤ٗ ٌشٜٚ اخشاخ ،150سب  50دس غشثبَ 

 سٛالار ٌض٤ٙٝ ا٢ (2

Aوذاْ ػذد ص٤ش اَٚ اسز؟ ) 

93 ○               11011011 ○              1313 ○                 107 ○ 

B َآخش٤ٗ ػذد ا٣ِٚ وٝ ٔضبسثص سا خظ ٣ٔ ص٥٘ٓ وذاْ اسز.180سب  1( دس غشثب ، 

7 ○                        11 ○                13 ○                   17 ○ 

C ) ثب ٔضبسة وذاْ ػذد اَٚ ثشا٢ ا٥ِٚٗ ثبس خظ ٣ٔ خٛسد ٚ اص خذَٚ غشثبَ اخشاج ٣ٔ ضٛد. 105ػذد 

2 ○            3 ○                  5 ○                      7 ○ 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

D ) َچٙذ٤ٗ ػذد اخشاخ٣ اسز؟ 9، ػذد 100سب  1دس غشثب 

50  ٗ٥ٔ○             49  ٗ٥ٔ○                 51  ٗ٥ٔ○            52  ٗ٥ٔ○ 

E ) َوذاْ ػذد د٤شسش اخشاج ٣ٔ ضٛد؟ 300سب  1دس غشثب 

300 ○                    255 ○                     291 ○                 91 ○ 

F ) َدس سٛاE  ٝخظ ٣ٔ خٛسد؟وذاْ ػذد صٚدسش اص ثم٥ 

Gٕوذاْ ػذد ص٤ش اسز؟ 19د٥ٔٚٗ ٔضشة خظ خٛس٘ذٜ  1000شش اص ( دس غشثبَ اػذاد و 

20×19 ○             19×19 ○                 21×19 ○             23×19 ○ 

H ) اٌشp .اَٚ ثبضذ وذاْ ٌض٤ٙٝ ٕٔىٗ اسز اَٚ ضٛد 

P
P ○                 P 2 4○                P P2 2○        P P4 24 3○ 

 {713ٚ  1917ٚ  53× 37ٚ  50+  2ٚ  203ٚ  501دس ٔدٕٛػٝ ٔمبثُ چٙذ ػذد اَٚ ٚخٛد داسد. } (3

 100سب  1دس غشثبَ  (4

 اِف( سؼذاد وُ اخشاخ٣ ٞب )خظ خٛسدٜ ٞب( سا ثذسز آٚس٤ذ.

 چٙذ٥ٔٗ اخشاخ٣ اسز؟ 21ة( ػذد 

 ز؟٥ٔٗ اخشاخ٣ چٝ ػذد٢ اس 47ج( 

 چٙذ٥ٔٗ اخشاخ٣ اسز؟ ،25د( ػذد 

 آخش٤ٗ ػذد اخشاخ٣ وذاْ اسز؟ٞ( 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 اَٚ ثبضذ. 5ٚ  3ثضسٌشش٤ٗ ػذد ٔشوت دٚ سل٣ٕ سا ث٤ٛٙس٥ذ وٝ ٘سجز ثٝ  (5

 

 سا دس ٘ظش ث٥ٍش٤ذ. 1200ػذد  (6

 چٙذ ضٕبس٘ذٜ ا٢ اَٚ داسد؟ 1200اِف( 

 ة( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ عج٥ؼ٣ داسد؟

 ج( چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ غح٥ح داسد؟

 ٕبس٘ذٜ ٢ ٔشوت داسد؟د( چٙذ ض

 چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢ فشد داسد ؟ ٚ چٙذ ضٕبس٘ذٜ صٚج داسد؟ٞ( 

 سٝ ػذد ٔشٛا٣ِ ٔشوت ث٤ٛٙس٥ذ. (7

 ػذد عج٥ؼ٣ ٔشٛا٣ِ ٔشوت ث٤ٛٙس٥ذ؟ 5 (8

 ػذد عج٥ؼ٣ ٔشٛا٣ِ ٔشوت ث٤ٛٙس٥ذ. 30 (9

 اَٚ ٤ب ٔشوت ثٛدٖ ٞش ػجبسر سا ثب د٥ُِ ٔطخع و٥ٙذ. (10

→ 203  

  → 301  + ... +3  +2  +1 

→ 200103 

 ;17 ( +130 ×..× 3 × 2 × 1) 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

→ 1  +250 

→ 57  ! +53 

→ 2 +k4 17  +6 +k8 14 

→ 111111  ٚ1111  ٚ111 

 → 1234321  ٚ12321  ٚ121  

ثخص دز٤ش ثبضذ آٍ٘بٜ ثضسٌشش٤ٗ ضٕبس٘ذٜ  10ٚ  6ٚ  3ثش  Aثخص دز٤ش اسز؟ اٌش  6ثش   A3صٚج ثبضذ آ٤ب  Aاٌش  (11

 چٝ ػذد٢ اسز؟ Aٔغٕئٗ 

 

 ٥٘ض ثخص دز٤ش اسز چشا؟ 24ثخص دز٤ش ثبضذ آ٤ب ثش  6ٚ  ٢4 ثش اٌش ػذد (12

 ػذد ٔشٛا٣ِ اَٚ اسز ٤ب ٔشوت ؟چشا؟ 5ٔدٕٛع  (13

 اسز. 9اسز. ثبثز و٥ٙذ وٝ سفبضُ ٞش ػذد اص ٔمّٛثص ثشاثش ٔضشث٣ اص  baثٝ غٛسر abٔمّٛة ػذد (14

 

سا ٘ٛضشٙذ ٚ عجك غشثبَ اثٛػ٣ّ س٥ٙب اػذاد غ٥ش  60سب  1بض٣ عشاح٣ وشد٘ذ. اػذاد عج٥ؼ٣ ٔش٤ٓ ٚ سبسا ٤ه ثبص٢ س٤ (15

سا خظ ٣ٔ  1سا خظ ثض٘ذ ثش٘ذٜ اسز. سبسا ثبص٢ سا ضشٚع ٣ٔ وٙذ ٚ ػذد  45اَٚ سا ثٝ ٘ٛثز خظ صد٘ذ. ٞش وس ػذد 

 ذ سب آخش....سا..... ٚ ادأٝ ٣ٔ دٞٙ 8سا ٚ ٔش٤ٓ  6سبسا  ،سا حزف ٣ٔ وٙٙذ 4ص٘ذ ٚ ٔش٤ٓ ػذد 

 (45اِف( چٝ وس٣ ثش٘ذٜ ٣ٔ ضٛ٘ذ؟ )حزف وٙٙذٜ 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 ة( اٌش ثبص ٞٓ سبسا ضشٚع وٙٙذٜ ثبضذ چٝ وس٣ آخش٤ٗ ػذد ٔشوت سا خظ ٣ٔ ص٘ذ؟

 ج( دس ا٤ٗ ثبص٢ چ٥ّٕٟٗ ػذد چٝ ػذد٢ اسز ٚ چٝ وس٣ آ٘شا خظ ٣ٔ ص٘ذ؟

 چٙذ ػبُٔ غفش داسد؟ 45ػذد !  (16

 ؟ kمذاس ثخص دز٤ش ثبضذ حذاوثش ٔ  k2ثش  37اٌش ! (17

 ضٛد؟ 9چٙذ ػذد اَٚ سٝ سل٣ٕ داس٤ٓ وٝ ٔدٕٛع اسلبْ آٟ٘ب  (18

 چٙذ ػذد اَٚ ٚخٛد داسد؟ 3+ 170ٚ ! 4+ 170ٚ ! 5+ 170ٚ.....! 111+ 170دس ث٥ٗ اػذاد ! (19

mدٚ ػذد عج٥ؼ٣ ثبضذ ٚ  n,mاٌش  (20
n  ُ٤ه ػذد اَٚ ثبضذ حبغn

m چٙذ ٣ٔ ضٛد؟ 

 

 چٝ ػذد٢ اسز. 1× 2× 3× 4× 5× 6× 7× 8- 6ثضسٌشش٤ٗ ضٕبس٘ذٜ اَٚ ػذد ! (21

 

ثبضذ آٖ ػذد حذاوثش چٙذ ضٕبس٘ذٜ ٢  9اٌش اخشلاف ثضسٌشش٤ٗ ضٕبس٘ذٜ ٢ ػذد٢ ٚ وٛچىشش٤ٗ ضٕبس٘ذٜ اَٚ آٖ  (22

 اَٚ ٣ٔ سٛا٘ذ داضشٝ ثبضذ؟

 

 ( حبغُ ػجبسر ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ. 23

 ...
...

1 1 1 1
1 2 1 2 3 1 2 3 4 1 2 3 10

   
         

  

  سا ث٤ٛٙس٥ذ. 36( حبغُ ضشة ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ ػذد 24

 سا ث٤ٛٙس٥ذ. 24ٚ ػذد  49( حبغُ ضشة ضٕبس٘ذٜ ٞب٢ ػذد 25
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 بسمه تعالی
                                                       

 استاى آهَزش ٍ پرٍرش ادارُ کل

 آزهَى آتاى هاُ              دٍرُ اٍل                    فرزاًگاى دتیرستاى     خاًَادگی:           ًام ًام ٍ  

 آزهَى فصل دٍم                                                                                 س : ّشتن  ًام کلا  
 ثبسْ  سد٤ف

 آخش٤ٗ ػذد٢ وٝ خظ ٣ٔ خٛسد وذاْ اسز؟ چشا؟ 250سب  1دس غشثبَ اػذاد  1

  250 -د               247 -ج          221 -ة             169 -اِف

1 

دٚ ضٕبس٘ذ٠ ٤ه ػذد ٞسشٙذ. ضص ػذد د٤ٍش د٥ذا و٥ٙذ وٝ ثٝ عٛس حشٓ ضٕبس٘ذٜ  9ٚ  4ػذدٞب٢  2

 ٞب٢ ا٤ٗ ػذد ثبضٙذ.

5/1 

 سا ثٝ چٙذ غٛسر ٣ٔ سٛاٖ ثٝ غٛسر خٕغ دٚ ػذد اَٚ ٘ٛضز؟ چشا؟ 2015ػذد  3

ثٝ عٛس و٣ّ ٤ه ػذد فشد سا حذاوثش ثٝ چٙذ غٛسر ٣ٔ سٛاٖ ثٝ غٛسر خٕغ دٚ ػذد اَٚ ٘ٛضز؟ 

 چشا؟ 

1 

 بغُ خٕغ ٞفز ػذد عج٥ؼ٣ ٔشٛا٣ِ اَٚ اسز ٤ب ٔشوت؟ چشا؟ ح 4

 

1 

A:سؼ٥٥ٗ و٥ٙذ وٝ ػذد 5   3 66 15 10 

 چٙذ ٔمسْٛ ػ٥ّٝ صٚج داسد؟ -اِف

   چٙذ ٔمسْٛ ػ٥ّٝ فشد داسد؟ -ة

1 

B:سؼ٥٥ٗ و٥ٙذ ػذد 6  5 721 20 

 چٙذ ٔمسْٛ ػ٥ّٝ اَٚ داسد؟ -اِف

  ٔشوت داسد؟چٙذ ٔمسْٛ ػ٥ّٝ  -ة

1 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 اَٚ ٤ب ٔشوت ثٛدٖ اػذاد ٔمبثُ سا ٔطخع و٥ٙذ. 7

  ( ... )     1 2 3 100  )اِف  23
!    137 37 9665 28 89  )ة 1

  

 

1 

 سا ٘ٛضش٥ٓ. 120سب  20دس غشثبَ اثٛػ٣ّ اػذاد  8

 چٙذ٥ٔٗ ػذد خظ خٛس٘ذٜ اسز؟ 77ػذد  -اِف

 ضػز ٚ ضط٥ٕٗ ػذد خظ خٛس٘ذٜ وذاْ اسز؟  -ة

2 

دل٥مٝ چبح ٣ٔ وٙذ. اٌش  6وبسر ٤ٚض٤ز سا دس ٔذر  300دس ٤ه چبدخب٘ٝ ٤ه دسشٍبٜ چبح  9

دل٥مٝ  2وبسر ٤ٚض٤ز دس  300ثخٛا٥ٞٓ دسشٍبٜ د٤ٍش٢ ٕٞضٔبٖ ثب ا٤ٗ دسشٍبٜ وبس وٙذ ثٝ عٛس٢ وٝ 

 وبسر ٤ٚض٤ز سا ٣ٔ ثب٤سز دس چٙذ دل٥مٝ چبح وٙذ؟ 300چبح ضٛ٘ذ دس ا٤ٗ غٛسر ٔبض٥ٗ دْٚ 

5/1 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   41 
 

 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 
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 دّقاى                     (اعذاد ًظریِ) آى خَاص ٍ طثیعی اعذاد هجوَعِ -ٍمدفصل 
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 دّقاى                     ٌذسِ                                                  ّ -َمسفصل 

 

 

 فصل سوم

 

 

 چند ضلعی ها            

 توازی و تعامد                                                       

 اچهار ضلعی ه                هندسه                            

 زاویه خارجی و داخلی                

                                                         

  

 

 

اهام ػلی )ع( هی فرهایذ: اگر بردبار ًیستی خَد را بردبار ًشاى بذُ زیراکوتر کسی است کِ خَد 
 را شبیِ گرٍّی کٌذ ٍ سراًجام یکی از آًْا ًشَد.
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 دّقاى                     ٌذسِ                                                  ّ -َمسفصل 

        َّالحق                                        فرزاًگاى                                                                                                                            

... سخت زندگی کرد و سخت جان داد... یا حسین  8ریاضی  !سلام بر شهیدی که برای برپایی دین خدا

 فصل سَم                                                                                                                                               

 ٞٙذسٝ فػُ سْٛ ضبُٔ چٙذ ثخص اسز.

سد داضشٝ ثبضٙذ سا ٤ه ثخص اَٚ چٙذ ضّؼ٣ ٞب... ٞش خظ ضىسشٝ ثسشٝ ثٝ ضشع٣ وٝ اضلاػص فمظ دس سأس ٞب ثشخٛ

 چٙذ ضّؼ٣ ٣ٔ ٤ٌٛٙذ.

 

 ٞسز   ٞسز   ٥٘سز  

 ٕٞٝ ضّؼٟب٤ص ثب ٞٓ ٚ ٕٞٝ صا٤ٚٝ ٞب٤ص ٥٘ض ثب ٞٓ ثشاثش٘ذ. : چٌذ ضلؼی هٌتظن

                                                 

 دسخٝ وٕشش اسز. 180ٞش ٤ه اص صا٤ٚٝ ٞب٤ص اص  ← چٌذ ضلؼی هحذب یا کَش

                                                        دس ٤ه عشف خظ ٣ٔ افشذ.̋ ذ ضّؼ٣ دل٥مبٞش ٤ه اص ضّغ ٞب٤ص سا أشذاد د٣ٞ چٙ ًشاًِ ّای دیگر :
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 دّقاى                     ٌذسِ                                                  ّ -َمسفصل 

 دسخٝ ثضسٌشش اسز. 180حذالُ ٤ى٣ اص صا٤ٚٝ ٞب٤ص اص  ← چٌذ ضلؼی هقؼر )کاٍ(

 اٌش ٤ى٣ اص ضّغ ٞب٤ص سا أشذاد د٥ٞٓ چٟبس ضّؼ٣ دس دٚ عشف فمظ لشاس ٣ٔ ٥ٌشد. : ًطاًِ دیگر

 ضّؼ٣ ٔمؼش حذالُ ٤ه ضّغ ثب ٤ٚژ٣ٌ ثبلا ٚخٛد داسد. nش *دس ٞ

 

 

 

      

 ضلؼی هحذب دارین : nترای ّر 

n)ٔدٕٛع صٚا٤ب٢ داخ٣ّ ;  (1 ) 2 180 

 360ضّؼ٣ ;  nٔدٕٛع صٚا٤ب٢ خبسخ٣ ٞش  (2

← ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثشاثش  nٞش صا٤ٚٝ داخ٣ّ  (3
(n )

n

 2 180
 

 ← ظٓ ثشاثششؼ٣ ٔٙضّ nٞش صا٤ٚٝ خبسخ٣  (4
n

360
 

  ← ظٓ ثشاثششضّؼ٣ ٔٙ nٞش صا٤ٚٝ ٔشوض٢  (5
n

360 

 ٞش صا٤ٚٝ ٔشوض٢ ضىُ ٞب٢ ٔٙشظٓ ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ.( مثال 

 

 

     360
6

            
360

90
4

      360 5 72 
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 دّقاى                     ٌذسِ                                                  ّ -َمسفصل 

 

 ؟؟ ←ضّؼ٣ دِخٛاٜ ثشاثش اسز ثب  nسؼذاد لغشٞب٢ ٞش  (6

 سا 6ِغفب خٛدر ث٤ٛٙس خٛاة                                 

 

 ٞش صا٤ٚٝ داخ٣ّ ٤ه  تمرین :n  دسخٝ اسز. 144ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثشاثشn ؟ ساٜ حُ؟ 

n)درجِ هی تَاى رسن کرد چرا؟  95زاٍیِ  1ضلعی هٌظن حذاکثر  n*در ّر  ) 4 

ثبضذ ٔدٕٛع  90صا٤ٚٝ  4 ،̋ضّؼ٣ ٔثلا ٣ٔ5 ثبضذ. اٌش دس ٤ه  360ضّؼ٣  nخٛاة : ٔدٕٛع صٚا٤ب٢ خبسخ٣ ٞش 

  ضذٜ ٚ د٤ٍش صا٤ٚٝ ا٢ ثشا٢ دٙد٣ٕ ٣ٕ٘ ٔب٘ذ. 360سب  4صا٤ٚٝ ٞب٢ خبسخ٣ آٖ 

 تقارى ًسثت تِ یک ًقطِ 

 لش٤ٙٝ ٢ ٞٓ ٞسشٙذ.   o٘سجز ثٝ ٘مغٝ  A ٚAدٚ ٘مغٝ ٢ ،ثبضذ AAٚسظ دبسٜ خظ oاٌش ٘مغٝ 

*A  ٝٙسا لش٤A ٝ٣ٔ ٤ٌٛٙذ ٘سجز ثo                                                   

ٞشٌبٜ ٘مغٝ ا٢ دسٖٚ ٤ه ضىُ ٤بفز ضٛد ثٝ عٛس٢ وٝ لش٤ٙٝ ٞش ٘مغٝ اص ضىُ ٘سجز ثٝ  : هرکس تقارى یک ضکل

 ثٝ آٖ ٔشوض سمبسٖ ٣ٔ ٤ٌٛٙذ. ،س٢ٚ خٛد ضىُ ث٥فشذ ،آٖ

 *ٞش فشد ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ٔشوض سمبسٖ ٘ذاسد 

 *ٞش صٚج ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ٔشوض سمبسٖ داسد.

 ٔسشغ٥ُ ٔشوض سمبسٖ داس٘ذ. ،ِٛص٢ ،*ٔشٛاص٢ الاضلاع 

 ثٝ ٞش ضىُ سٛخٝ وٗ

 

 

 

می توانی با الگویابی بدست 

آوری یادت باشد دلیلش را هم 

 می خواهم!
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 دّقاى                     ٌذسِ                                                  ّ -َمسفصل 

 ضىُ ص٤ش سا عٛس٢ وبُٔ و٥ٙذ وٝ ٘مغٝمثال )o .ٔشوض سمبسٖ آٖ ضىُ ضٛد 

,حُ : اص سٝ سأس ,C B A ٝثo ٜٚغُ وشد 

A،B ٚCثٝ ا٘ذاصٜ خٛدش أشذاد ٣ٔ د٥ٞٓ سب  ٓسا ث٥بث٥ 

دٚ ٘مغٝ ا٢ ،ثبضذ AAػٕٛد ٔٙػف دبسٜ خظ d: اٌش خظ  تقارى ًسثت تِ یک خط

A ٚA  ٘سجز ثٝ خظd ٝٙ٢ ٤ىذ٤ٍش٘ذ. لش٤  

 

 

 سسٓ و٥ٙذ. dلش٤ٙٝ ضىُ ٔمبثُ سا ٘سجز ثٝ ٔحٛس 

 ػٕٛد٢ سسٓ ٣ٔ و٥ٙٓ ٚ ثٝ ا٘ذاصٜ ٢ خٛدش dحُ : اص ٞش ٘مغٝ ثش خظ 

 ادأٝ ٣ٔ د٥ٞٓ.

 

 

 : خغ٣ اسز وٝ ضىُ سا ثٝ دٚ لسٕز ٔسب٢ٚ ٚ لبثُ ا٘غجبق سمس٥ٓ ٣ٔ وٙذ. هحَر تقارى یک ضکل

 اسد.ٔحٛس سمبسٖ د nضّؼ٣ ٔٙشظٓ  n*ٞش 

 

 ٔحٛس سمبسٖ ٞش ضىُ سا سسٓ وٗ.

 ٔسشغ٥ُ ................. ٔحٛس سمبسٖ داسد. ٔشثغ ................ ٔحٛس سمبسٖ داسد.

 دا٤شٜ ..................... ٔحٛس سمبسٖ داسد. ٔشٛاص٢ الاضلاع ............ ٔحٛس سمبسٖ داسد.

 وٝ ٔشوض سمبسٖ داسد أب ٔحٛس سمبسٖ ٘ذاسد............. ِٛص٢ .................... ٔحٛس سمبسٖ داسد. ضى٣ّ



  

   48 
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 *ٔحٛس سمبسٖ ٤ه صا٤ٚٝ ٕٞبٖ ٥ٕ٘سبص صا٤ٚٝ ٣ٔ ثبضذ.

 دسخٝ ٔشوض٢ ٥٘ض ٣ٔ ٘بٔٙذ. 180*سمبسٖ ٔشوض٢ ٘سجز ثٝ ٤ه ٘مغٝ سا دٚساٖ 

 دسخٝ ٔشوض٢ ضىُ ٚاسٚ٘ٝ ٣ٔ ضٛد. ص٤شا ٥٘ٓ دٚس دس غفحٝ ٣ٔ چشخذ. 180دس دٚساٖ 

  دٚساٖ ٞٓ ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد. 180دٚ ثبس  *ٞش ضىُ سا

  دسخٝ دٚساٖ د٥ٞٓ ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد. 360*ٞش ضىُ سا 

 دسخٝ د٥ٞٓ ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد.  90دٚساٖ  ،ثبس 4*ٞش ضىُ سا 

 ّٝ ٣ٔ ثبضذ.ٚخٛد داسد وٝ اص سٕبْ ٌٛضٝ ٞب٢ ثٝ ٤ه فبغ oضّؼ٣ ٔٙشظٓ ٘مغٝ ٢ ثٙبْ  nدس ٞش 

ضّؼ٣ ٚغُ و٥ٙٓ صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔسب٢ٚ ا٤دبد ٣ٔ ضٛد وٝ ٞش وذاْ اص عش٤ك nثٝ ٌٛضٝ ٞب٢  oاٌش اص
n

ٔحبسجٝ ٣ٔ  360

  ضٛ٘ذ.

 

 ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد. ،oحَٛ ،60... ٔضبسة ،180 ،120 ، 60ضّؼ٣ ٔٙظٓ ثؼذ اص دٚساٖ 6* 

 ٔشوض سمبسٖ آٖ ٥٘ض ٣ٔ ثبضذ. oدسخٝ ٞٓ ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد دس 180ضّؼ٣ دس دٚساٖ  6*

 ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد. oٚ ٔضبسة آٖ ح72َٛضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثؼذ اص دٚساٖ       5 *                 

 ٔشوض سمبس٘ص ٥٘سز.  oدسخٝ ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٕ٘ ضٛد دس 180ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثؼذ اص  5

ٚ ٔضبسة آٖ ثش خٛدش  45ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثؼذ اص ٣ٔ8 ضٛد. دس ٞش  45ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ٞش صا٤ٚٝ ٔشوض٢  8*دس ٞش  

 ٔشوض سمبس٘ص اسز. oدسخٝ ٥٘ض ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد. دس 180ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثؼذ اص  8 ←٣ ضٛد.ٔٙغجك ٔ

 

 

بر خودش منطبق می  ،درجه حولمتنظم بعد از هر دوران  ّؼ٣ض nهر                  
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 (       چند ضلعی ها3تمرین های فصل )

 وبُٔ و٥ٙذ. (1

 ؼ ٔٙظٓ................. دسخٝ ٣ٔ ثبضذ. 8ا٘ذاصٜ ٢ ٞش صا٤ٚٝ داخ٣ّ  -

 ........... ٣ٔ ٤ٌٛٙذ.ثٝ ٞش خظ ضىسشٝ ٢ ثسشٝ ......... -

 ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثشاثش.............. اسز. 10ٞش صا٤ٚٝ خبسخ٣  -

 ضّؼ٣ ثشاثش.............. اسز. 20ٔدٕٛع صٚا٤ب٢ خبسخ٣  -

 ثشاثش ػذد............... ٣ٔ ثبضذ. n ،٣ٔ ثبضذ 18ضّؼ٣ ٔٙشظٓ  nصا٤ٚٝ خبسخ٣ ٤ه  -

 سا٢..................... لغش اسز.ضّؼ٣ دا nاسز  45ضّؼ٣ ٔٙشظٓ  nصا٤ٚٝ خبسخ٣ ٤ه  -

 اسز. اص ٞش سأس آٖ................ لغش ٣ٔ ٌزسد. 144ضّؼ٣ ٔٙشظٓ  nصا٤ٚٝ داخ٣ّ ٤ه  -

 چٟبس ضّؼ٣ وٝ ٔحٛس سمبسٖ داسد أب ٔشوض سمبسٖ ٘ذاسد...................... ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛد. -

 .................... ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛد.چٟبس ضّؼ٣ وٝ ٔشوض سمبسٖ داسد أب ٔحٛس سمبسٖ ٘ذاسد. -

 ٔحٛس سمبسٖ داسد أب ٔشوض سمبسٖ ٘ذاسد...................... ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛد. 5ضى٣ّ وٝ  -

  ثش خٛدش ٔٙغجك.............................. oدسخٝ حَٛ 72ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ثب دٚساٖ  ٤5ه  -

 ثش خٛدش ٔٙغجك ٣ٔ ضٛد؟ چشا؟ ،دسخٝ حَٛ ٔشوض سمبس٘ص 108ؼذ اص دٚساٖ آ٤ب ٤ه دٜ ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ث (2

  

شٙظٓ ٚ ٤ه  ٤6ه  (3 ش وذاْ  4ضّؼ٣ٔ  ،  دٚساٖدس  ضّؼ٣ٞ  َ ٔشوض سمبس٘طبٖ ٛ٘ذ؟ب٢ٞ چٙذ دسخٝ حٛ ٔٙغجك ٣ٔ ض  ثشخٛد 

 60 30  45 180اسز؟ چشا؟ ثب وذاْ دٚساٖ ص٤ش ثشاثش  oضّؼ٣ ٔٙشظٓ حَٛ 5دسخٝ ا٢ ٤ه  246دٚساٖ  (4
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  دٚساٖ د٥ٞذ.، ضىُ ص٤ش سا ثب دٚساٖ خٛاسشٝ ضذٜ (5

  

  

 دسخٝ سبػز ٚاس ثٝ چٝ غٛسر ٣ٔ ضٛد. 90ثبس دٚساٖ  2015ضىُ ص٤ش دس اص  (6

 

 

 

  دسخٝ ثٝ چٝ غٛسر ٣ٔ ضٛد. 180ثبس دٚساٖ  1393ثؼذ اص ضىُ ص٤ش  (7

 ٔشوض سمبسٖ ٞسز. oدس وذاْ ضىُ (8

 

 

 

 حشٚف٣ سا ث٤ٛٙس٥ذ وٝ ٕ٘بد آٟ٘ب ٔشوض سمبسٖ داضشٝ ثبضذ؟، اص حشٚف لاس٥ٗ ثضسي (9

 ة( حشٚف٣ وٝ ٔحٛس سمبسٖ داس٘ذ سا ث٤ٛٙس٥ذ.

 سسٓ و٥ٙذ. oٝ ٘مغٝ( لش٤ٙٝ ٞش ضىُ سا ٘سجز ث10

   

 

 

 

 

دسخٝ سبػز ٚاس 90 سبػز ٚاس غ٥ش دسخٝ 90   

A          B  

D          C 

A       B  

D       C 
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 سسٓ و٥ٙذ. dلش٤ٙٝ ٞش ضىُ سا ٘سجز ثٝ خظ (11

 

 

 

 ضّؼ٣ اص ٞش سأس آٖ چٙذ سب لغش؟ وُ لغشٞب 12دس ٤ه ( 12

 لغش ثٍزسد، ٔدٕٛع صٚا٤ب٢ داخ٣ّ آٖ چٙذ دسخٝ اسز؟ 8ضّؼ٣  ٤nه ( اٌش اص ٞش ٌٛضٝ 13

 ثبضذ ٞش صا٤ٚٝ خبسخ٣ آٖ چٙذ دسخٝ اسز؟ ٣20 ٔٙشظٓ ضّؼ n( اٌش سؼذاد لغشٞب٢ ٤ه 13

 ضّؼ٣ ٔٙشظٓ؟ 20( ٞش صا٤ٚٝ ٔشوض٢ 14

 ضّؼ٣ چٙذ لغش؟ nدسخٝ ثبضذ، آٖ  45ضّؼ٣ ٔٙشظٓ  n( اٌش صا٤ٚٝ ٔشوض٢ ٤ه 15

 ( ٞش صا٤ٚٝ داخ٣ّ آٖ؟16

 ( ٞش صا٤ٚٝ خبسخ٣ آٖ؟17

 وض٢ آٖ؟٣ٔ ثبضذ. ٞش صا٤ٚٝ ٔش 135ضّؼ٣ ٔٙشظٓ  nٞش صا٤ٚٝ داخ٣ّ ٤ه  (18

 ٣ٔ ثبضذ. اص ٞش سأس آٖ چٙذ لغش؟ 108ضّؼ٣  n( ٔدٕٛع صٚا٤ب٢ داخ٣ّ ٤ه 19
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 تخص دٍم : تَازی
 

 ذتَازی ٍ تؼاه

d ٚdدٚ خظ  ٓٔٛاص٢ ٞسشٙذ ٚ ٣ٔ ٤ٛ٘س٥d d  

 ٔشمبعغ ٞسشٙذ ٚ ٣ٔ ٤ٛ٘س٥ٓ   L ٚLدٚ خظ

dثش ٞٓ ػٕٛد ٞسشٙذ ٚ ٣ٔ ٤ٛ٘س٥ٓ d2  ٚd1دٚ خظ d1 2 

 

 اٌش خغ٣ چٙذ خظ د٤ٍش سا دس ٘مبط خذا اص ٞٓ لغغ وٙذ ثٝ آٖ خظ ٔٛسة ٣ٔ ٤ٌٛٙذ. : خط هَرب

 ٔٛسة اسز. Lغ وشدٜ اسز دس سٝ خظ د٤ٍش سا دس سٝ ٘مغٝ خذاٌب٘ٝ لغ Lدس ضىُ خظ 

d1 ٚdلاصْ ٥٘سز سٝ خظ  2 ٚd       .ٔٛاص٢ ثبضٙذ 3

 

 ٔٛسة ٥٘سز. Lدٚ خظ د٤ٍش سا دس ٘مغٝ ٔطششن لغغ وشدٜ دس  Lدس ضىُ ص٤ش 

 

صا٤ٚٝ ثبص ثشاثش:                                                         4صا٤ٚٝ سٙذ ٚ ثشاثش ٚ  4صا٤ٚٝ ا٤دبد ٣ٔ ضٛد.  8 اٌش خظ ٔٛسث٣ دٚ خظ ٔٛاص٢ سا لغغ وٙذ قضیه :*

ˆ ˆ ˆ ˆ

ˆ ˆˆ ˆ

A A B B

B B A A

  

  

1 3 1 3

2 4 2 4

 

ˆ*٤ه صا٤ٚٝ ثبص ٚ ٤ه صا٤ٚٝ سٙذ ٔىُٕ ٞٓ ٞسشٙذ.    ˆ ˆ ˆ, ,..A A A B   1 2 1 4180 180                                         
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*B̂1 ٚÂ3 .سا دٚ صا٤ٚٝ ٔشجبدَ داخ٣ّ ثشاثش ٤ٌٛٙذ  

 )هؼرٍف تِ اغَل اقلیذض( اغَل تَازی

  ( دٚ خظ ػٕٛد ثش ٤ه خظ ثب ٞٓ ٔٛاص٢ ا٘ذ.     1اغُ 

 ضذ ثش د٤ٍش٢ ٥٘ض ػٕٛد ٣ٔ ضٛد. ػٕٛد ( اٌش خغ٣ ثش ٤ى٣ اص دٚ خظ ٔٛاص2٢اغُ 

 

 

 ( دٚ خظ ٔٛاص٢ ثب ٤ه خظ خٛدضبٖ ثب ٞٓ ٔٛاص٢ ا٘ذ.   3اغُ 

      

 ( اص ٤ه ٘مغٝ خبسج خظ فمظ ٤ه خظ ٔٛاص٢ ثب آٖ ٣ٔ سٛاٖ سسٓ وشد.4اغُ 

 

 ( اص ٤ه ٘مغٝ خبسج خظ فمظ ٤ه خظ ػٕٛد ثش آٖ ٣ٔ سٛاٖ سسٓ وشد.5اغُ 

 

 تمرین توازی و تعامد و چند ضلعی

 ا ث٤ٛٙس.٘ش٥دٝ ٞش اسشٙشبج سٚثشٚ س (1

 

  

d1 

d2 
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 دٚ خظ ػٕٛد ثش ٤ه خظ ثب ٞٓ............... (2

 اٌش خغ٣ ثش ٤ى٣ اص دٚ خظ ٔٛاص٢ ػٕٛد ثبضذ ثش د٤ٍش٢ ٥٘ض.................

 دٚ خظ ٔٛاص٢ ثب ٤ه خظ خٛدضبٖ ثب ٞٓ.................

 خّٕٝ ص٤ش سا ثٝ غٛسر س٤بض٣ ث٤ٛٙس٥ذ. (3

  ٍش٢ ٥٘ض ػٕٛد اسز.اٌش خغ٣ ثش ٤ى٣ اص دٚ خظ ٔٛاص٢ ػٕٛد ثبضذ ثش د٤

 

 ػجبسر س٤بض٣ ص٤ش سا ثٝ غٛسر ولا٣ٔ ث٤ٛٙس. (4

  

dدس ضىُ (5 d   .صا٤ٚٝ ٞب٢ خٛاسشٝ ضذٜ سا ثٝ دسز آٚس٤ذ 

 

 

 

 

 ̂                                                                                                              

 ̂                                                                       ̂   ̂=                                   

 

 دس ٞش ضىُ ص٤ش ٔمبد٤ش ٔدَٟٛ سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. (6
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 ؼ ٔٙشظٓ   8                     

 

                     

 

dدس ضىُ  (7 d   ٚAB  ٥ٕ٘سبصB̂  ٚAC ٥ٕ٘سبصĈ .٣ٔ ثبضذ. ثبثز و٥ٙذÂ  90 

 

 

 ذ لغش ٣ٔ ٌزسد؟٣ٔ ثبضذ. اص ٞش سأس آٖ چٙ 170سؼذاد لغشٞب٢ ٤ه چٙذ ضّؼ٣ ٔحذة (8

 

 ضذٜ اسز. چٙذ ضّغ داسد؟ 190ٔدٕٛع سؼذاد لغشٞب ٚ ضّغ ٞب٢ ٤ه چٙذ ضّؼ٣ ٔحذة ثشاثش  (9

 

 ضّؼ٣ ٔمؼش سٝ ٘طب٘ٝ ٚخٛد داسد؟ ث٤ٛٙس٥ذ. nثشا٢ سطخ٥ع  (10

 

 دسخٝ ٣ٔ سٛاٖ سسٓ وشد چشا؟ 60ضّؼ٣ ٔحذة حذاوثش چٙذ صا٤ٚٝ  nدس ٤ه  (11
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3دس غفحٝ ضغش٘د٣ ٤ه ٔسشغ٥ُ (12 سا سشس٥ٓ وٗ حبَ ثذٖٚ خظ وص ٚ ٥ٌ٘ٛب ػٕٛد  ACسسٓ وشدٜ ٚ لغش 5

 سا سسٓ وٗ ٚ سٛض٥ح ثذٜ! ACٔٙػف

 

 

  سا سٛض٥ح ثذٜ! ثذٖٚ خظ وص ٚ ٚسب٤ُ سشس٥ٓ.... dدس غفحٝ ضغش٘د٣ ٔمبثُ سٚش سشس٥ٓ خظ ػٕٛد ثش خظ  (13

 

 

 

 

 سا سٛض٥ح ثذٜ! ثذٖٚ ٚسب٤ُ سشس٥ٓ..... dثُ سٚش سشس٥ٓ خظ ٔٛاص٢ ثب خظ دس غفحٝ ٔمب (14
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 چْار ضلؼی ّا

  .چٟبس ضّؼ٣ اسز وٝ اضلاع آٖ دٚ ثٝ دٚ ٔٛاص٢ ٞسشٙذ :هتَازی الاضلاع

  ADǁBC ٚ ABǁDC   

 ٍیصگی ّای هتَازی الاضلاع

 اضلاع ٔمبثُ دٚ ثٝ دٚ ثب ٞٓ ثشاثش٘ذ. -

 ثش٘ذ.صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔمبثُ ثشا -

 صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔدبٚس ٔىُٕ ا٘ذ. -

 لغشٞب ٔٙػف ٤ىذ٤ٍش٘ذ. -

 ثبثز و٥ٙذ دس ٔشٛاص٢ الاضلاع صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔدبٚس ٔىُٕ ا٘ذ.:  قضیه

B D 1  فشؼ :  AC ǁ BD  و  AB ǁ DC           حىٓ:  180

B D  1 180  B D2  B B 2 1 180 

 ثبثز و٥ٙذ دس ٔشٛاص٢ الاضلاع لغشٞب ٔٙػف ٤ىذ٤ٍش٘ذ. قضیه :

 ٔشٛاص٢ الاضلاع : فشؼ

Bo oc ٚAo oD ٓحى : 

ABٔشٛاص٢ الاضلاع                                                                CD  

  ,Ao oD Bo oc                        BC          ٔٛسة            B C 1 1       ,o AB oc D
 

                

       AD            ٔٛسة            A D 1 1 
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 دسخٝ داسد. 90صا٤ٚٝ  4چٟبس ضّؼ٣ اسز وٝ  : هستطیل

   دسخٝ داسد. 90ٔشٛاص٢ الاضلاػ٣ اسز وٝ ٤ه صا٤ٚٝ + 

 خبغ٥ز ٔشٛاص٢ الاضلاع سا داسد. 4+ ٔسشغ٥ُ ٘ٛػ٣ ٔشٛاص٢ الاضلاع اسز ٚ 

 ٍیصگی هستطیل

 لغشٞب ثب ٞٓ ثشاثش٘ذ. -

 

 ضّغ ثشاثش داسد. 4چٟبس ضّؼ٣ اسز وٝ  : لَزی

 الاضلاػ٣ اسز وٝ دٚ ضّغ ٔدبٚسش ثشاثش٘ذ. * ٔشٛاص٢

 خبغ٥ز ٔشٛاص٢ الاضلاع سا داسد. 4* ِٛص٢ ٘ٛػ٣ ٔشٛاص٢ الاضلاع اسز ٚ 

 ٍیصگی لَزی 

 لغشٞب ثش ٞٓ ػٕٛد٘ذ. -

 لغشٞب ٥ٕ٘سبص صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔمبثُ ا٘ذ. -

 ثبثز و٥ٙذ دس ِٛص٢ لغشٞب ٥ٕ٘سبص صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔمبثُ ا٘ذ. قضیه :

C C1 2     ٍA A1  حىٓ        ِٛص٢ : فشؼ:  2

   ACٔطششن                                                  AC 

 C C1 2  ٚ  A A1    AB         ِٛص٢                  2 AD   AD C ABC
 

 

   BCِٛص٢                                                     DC 

 دسخٝ داسد. 90صا٤ٚٝ  4ضّغ ثشاثش ٚ  4چٟبس ضّؼ٣ اسز وٝ  : هرتغ

 دسخٝ داسد. 90ضّغ ٔدبٚس ثشاثش ٚ صا٤ٚٝ  2ٔشٛاص٢ الاضلاػ٣ اسز وٝ * 

AC=BD 
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 دسخٝ داسد. 90* ِٛص٢ اسز وٝ ٤ه صا٤ٚٝ ٢ 

 * ِٛص٢ اسز وٝ لغشٞب٤ص ثشاثش٘ذ.

 ٔسشغ٣ّ٥ اسز وٝ دٚ ضّغ ٔدبٚسش ثشاثش٘ذ. ،* ٔشثغ

 ٍیصگی هرتغ

 لغشٞب٤ص ػٕٛد ٚ ٔٙػف ٚ ثشاثش٘ذ. -

ٔشثغ ٥٘سز ص٤شا سٕبْ ٤ٚژ٣ٌ ٞب٢ ٔشثغ سا  ،ص٤شا سٕبْ ٤ٚژ٣ٌ ٞب٢ ِٛص٢ سا داسد أب ِٛص٢ *ٔشثغ ٘ٛػ٣ ِٛص٢ اسز

 ٘ذاسد.

 ِٛص٢ اسز؟ خ٥ش ٕٔىٗ اسز ضجٝ ِٛص٢ ٤ب وب٤ز ثبضذ. ̋*اٌش دس ٤ه چٟبس ضّؼ٣ لغشٞب ثش ٞٓ ػٕٛد ثبضٙذ ِضٚٔب

 لغشٞب ػٕٛد٘ذ أب ضىُ ِٛص٢ ٥٘سز.

  

 

  ضّغ ٔٛاص٢ داسد. : چٟبس ضّؼ٣ اسز وٝ فمظ دٚ رٍزًقِ

 

 

                                                                               رٚص٘مٝ ا٤شا٣٘

 لبئٓ اِضا٤ٚٝ                  ٔشسب٢ٚ اِسبل٥ٗ               ٔخشّف الاضلاع               )سٝ ضّغ ثشاثش داسد.(

 ا٤ٚٝ ٔدبٚس ثٝ ٞش سبق ٔىُٕ ا٘ذ.: دس ٞش ٘ٛع رٚص٘مٝ دٚ ص ٍیصگی هْن
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Bحىٓ   D 180        ٚA C 180 

A C1   ٔٛسةAB ٚ          

A A 1 2 180 

C A 2 180 

 دٚ صا٤ٚٝ ٔدبٚس ثٝ لبػذٜ ثشاثش٘ذ. : یصگی رٍزًقِ هتساٍی الساقیيٍ

 

 )چْار ضلؼی ّا( 3ًکات فػل 

 : ثشاثش اسز ثب Aضّؼ٣ ٔمؼش ا٘ذاصٜ ٢ صا٤ٚٝ خبسخ٣  4دس ٤ه  (1

Â C B D  1  چشا؟ 

 

 ضٛد. ضىُ ثىصاٌش اٚسبط اضلاع ٔشٛاص٢ الاضلاع سا ثٝ ٞٓ ٚغُ و٥ٙذ ٤ه ٔشٛاص٢ الاضلاع سبخشٝ ٣ٔ  (2

 اٌش اٚسبط ٤ه ِٛص٢ سا ثٝ ٤ىذ٤ٍش ٚغُ و٥ٙذ ٔسشغ٥ُ س٥ِٛذ ٣ٔ ضٛد. ضىُ ثىص (3

 ٔشثغ ا٤دبد ٣ٔ ضٛد. ضىُ ثىص ،اٌش اٚسبط ٤ه ٔشثغ سا ٚغُ و٥ٙذ (4

دبسٜ خغ٣ وٝ ٚسظ ٞب٢ دٚ سبق رٚص٘مٝ ٔشسب٢ٚ اِسبل٥ٗ سا ثٟٓ ٚغُ ٣ٔ وٙذ ٔٛاص٢ لبػذٜ ٞبسز ٚ ا٘ذاصٜ ٢ آٖ  (5

 ٚ لبػذٜ اسز.ثشاثش ٘ػف ٔدٕٛع د

(AB CD)EF  
1
2

                     

x
x x


     

6
8 6 16 10

2
 مثال) 
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 دس ٞش ٔشٛاص٢ الاضلاع ٥ٕ٘سبصٞب٢ دٚ صا٤ٚٝ ٔدبٚس ثش ٞٓ ػٕٛد٘ذ. (6

Aٔىُٕ ا٘ذ. دس  A  ٚBص٤شا :  B 1 1 Mدس  90 90 

 ٥ٕسبصٞب٢ ِٛص٢ ٚ ٔشثغ ٤ه ٘مغٝ ا٤دبد ٣ٔ ضٛد.اص ثشخٛسد ٘ (7

 ص٤شا ٥ٕ٘سبصٞب ٕٞبٖ لغشٞب٤ص ٞسشٙذ.

 اص ثشخٛسد ٥ٕ٘سبصٞب٢ داخ٣ّ ٔشٛاص٢ الاضلاع ٤ه ٔسشغ٥ُ دسسز ٣ٔ ضٛد. ضىُ ثىص (8

 

 ٔشثغ دسسز ٣ٔ ضٛد. ضىُ ثىص. ،اص ثشخٛسد ٥ٕ٘سبصٞب٢ داخ٣ّ ٞش ٔسشغ٥ُ (9

 

بس ضّؼ٣ وٝ داسا٢ دٚ لغش ػٕٛد ثش ٞٓ ثبضذ ٥ٕٞطٝ ِٛص٢ ٥٘سز. ٔثُ دس ِٛص٢ لغشٞب ثش ٞٓ ػٕٛد٘ذ. أب ٞش چٟ  (10

 وب٤ز ثب ضجٝ ِٛص٢                       ثشا٢ ا٤ٙىٝ ِٛص٢ ضٛد حشٕب ثب٤ذ لغشٞب ػٕٛد ٔٙػف ثبضٙذ.

 

 آ٤ب ٞش ضىُ وٝ دٚ لغش ػٕٛد ٚ ثشاثش داضشٝ ثبضذ ٔشثغ اسز؟ خ٥ش ثب٤ذ ٔٙػف ٥٘ض ثبضٙذ. (11

 

 لغشٞب ثشاثش ٚ ػٕٛد٘ذ. ٔشثغ ٥٘سز  أب  (12
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 دّقاى                     ٌذسِ                                                  ّ -َمسفصل 

 تمرین چهار ضلعی ها

 خٕلار غح٥ح غّظ سا ٔطخع و٥ٙذ. (1

 ؽ □ظ      □ٔشثغ ٘ٛػ٣ ِٛص٢ اسز 

 ؽ □ظ      □ِٛص٢ ٘ٛػ٣ ٔشثغ اسز 

 ؽ □ظ      □ِٛص٢ ٘ٛػ٣ ٔشٛاص٢ الاضلاع اسز 

 ؽ □ظ      □ٔشثغ ٘ٛػ٣ ٔسشغ٥ُ اسز 

 ؽ □ظ      □لاع اسز ٔسشغ٥ُ ٘ٛػ٣ ٔشٛاص٢ الاض

 ؽ □ظ      □دس ِٛص٢ لغشٞب ػٕٛد ٔٙػف ٞٓ ٚ ثشاثش٘ذ 

 ؽ □ظ      □دس ٞش ٔشٛاص٢ الاضلاع لغشٞب ثشاثش٘ذ 

 ( وبُٔ و٥ٙذ.2

 ٔشثغ ِٛص٢ اسز وٝ ................

 ٔسشغ٥ُ ٔشٛاص٢ الاضلاػ٣ اسز وٝ ..........................

 .............ٔشثغ ٔسشغ٣ّ٥ اسز وٝ ...............

 چٟبس ضّؼ٣ وٝ فمظ دٚ ضّغ ٔٛاص٢ داسد ..................... ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛد.

 دٚ رٚص٘مٝ دٚ صا٤ٚٝ ٔدبٚس ثٝ سبق ......................

 ٔشٛاص٢ الاضلاع وٝ لغشٞب٤ص ػٕٛد ٚ ثشاثش ضٛ٘ذ ...................... ٣ٔ ضٛد.

 بضٙذ ....................... اسز.ٔشٛاص٢ الاضلاػ٣ وٝ دٚ ضّغ ٔدبٚسش ثشاثش ث

 داضشٝ ثبضذ......................... . 90ِٛص٢ وٝ ٤ه صا٤ٚٝ 

 ٚغُ و٥ٙٓ .................... س٥ِٛذ ٣ٔ ضٛد.̋ اٌش اٚسبط ٤ه ٔسشغ٥ُ سا ٔشٛا٥ِب
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 ٚغُ و٥ٙٓ ............................ دسسز ٣ٔ ضٛد.̋ اٌش اٚسبط اضلاع ٤ه ِٛص٢ سا ٔشٛا٥ِب

 س چٟبس ضّؼ٣ ٞب٢ ..................... ٚ .................. لغشٞب ٥ٕ٘سبص ٞسشٙذ.د

 دس ٔشٛاص٢ الاضلاع صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔمبثُ ..................... ٚ صا٤ٚٝ ٞب٢ ٔدبٚس ................ ٞسشٙذ.

 خبغ٥ز ث٤ٛٙس. 4( ثشا٢ ٞش ضىُ ص٤ش 3

 ٔشثغ                    ٔشٛاص٢ الاضلاع     ِٛص٢                  ٔسشغ٥ُ                 

 

 ( دس ٞش ضىُ ص٤ش ٔمبد٤ش ٔدَٟٛ سا ثٝ دسز آٚس٤ذ.4

                                                                

        

 ضّؼ٣ ٚسظ ِٛص٢ اسز. 4ٚغُ وشدٜ ا٤ٓ ثبثز و٥ٙذ ̋ ( اٚسبط اضلاع ٔسشغ٥ُ ٔمبثُ سا ٔشٛا٥ِب5
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 ٔشٛاص٢ الاضلاع اسز. AEFCٚسظ دٚ ضّغ ٞسشٙذ ثبثز و٥ٙذ  E  ٚFٔشٛاص٢ الاضلاع اسز.  ABCDدس ضىُ  (6

 

 

 سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. Bاسز. ا٘ذاصٜ ٢  ٥٘Cٕسبص  ACرٚص٘مٝ ٔمبثُ ٔشسب٢ٚ اِسبل٥ٗ اسز.  (7

 

 

 

  .ٔشٛاص٢ الاضلاع اسز ABCDدس ضىُ  (8

 MO=ONثبثز و٥ٙذ  . ػجٛس ٣ٔ د٥ٞٓ Oسا اص  MNدبسٜ خظ 

 ضّؼ٣ ٔٙشظٓ ٚ ٔثّث سطى٥ُ ضذٜ اسز. 6وبض٣ وبس٢ ٔمبثُ اص ٔشثغ ٚ  (9

 صا٤ٚٝ ٞب٢ خٛاسشٝ ضذٜ سا ثٝ دسز آٚس٤ذ.

 ̂   

 ̂   

 ̂   
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  3سَالات ترکیثی فػل 

Aثبثز و٥ٙذ  (1 B C D E    180 

 

 

 

 اسز. آٖ صا٤ٚٝ چٙذ دسخٝ اسز؟ 1392ٔدٕٛع صٚا٤ب٢ داخ٣ّ ٤ه چٙذ ضّؼ٣ ثٝ خض ٤ى٣ اص آٟ٘ب (2

 

 سا ثٝ دسز آٚس٤ذ.دس ضىُ صا٤ٚٝ ٞب٢ خٛاسشٝ ضذٜ  (3

                                     ̂2 =……… 

 

 

4)BM ٚMC ٥ٕ٘سبصٞب٢B̂ ٚĈ .ٞسشٙذ 

                                         ˆ .....M  
 

 

 نکته ................: 

 

5 )MC ٚM B .٥ٕ٘سبصٞب٢ دٚ صا٤ٚٝ خبسخ٣ ٞسشٙذ 

                             ˆ .....M  
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 دّقاى                     ٌذسِ                                                  ّ -َمسفصل 

 نکته .........: 

 دسخٝ ٣ٔ ضٛد. 180( ثب سٛخٝ ثٝ ضىُ ثبثز و٥ٙذ ٔدٕٛع صٚا٤ب٢ ٔثّث 6

 

  

 ؟x ٚy ٚz ٚt( ٔدٕٛع صا٤ٚٝ ٞب7٢

 

 

8 )AB AC ، Â ٚD̂ .چٙذ دسخٝ ا٘ذ 

 

 

 

9) x||y  ٚy||z  ٚz||t  خظ ثٝ ٤ه فبغّٝ ثبضذ. ٣ٔ4 ثبضذ. چٙذ ٘مغٝ ٣ٔ سٛاٖ ٤بفز وٝ اص ٞش 

 

 دسخٝ اسز. 360ضّؼ٣  5ثبثز و٥ٙذ ٔدٕٛع صا٤ٚٝ ٞب٢ خبسخ٣  (10
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 ثبثز و٥ٙذ صا٤ٚٝ خبسخ٣ ثشاثش اسز ثب ٔدٕٛع دٚ صا٤ٚٝ داخ٣ّ غ٥ش ٔدبٚس )دس ٔثّث( (11

 

 

 ؟ xٔمذاس  (12
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

 

 (4فصل )

 

 جبر و معادله

 

 

 

 

 

اهام صادق )ع( دٍست را فقط بر اسراری هطلغ کي کِ اگر دشوٌت از آى آگاُ هی شذ برایت 

 ضرری ًذاشت، چرا کِ دٍست ّن گاّی دشوي هی شَد.
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

 ٞٛاِحك

 . آیا شوا بسرگی ٍ ػظوت خَد را اًکار هی کٌیذ؟خذاًٍذ اًساى را خلیفِ ی خَد در رٍی زهیي خَاًذُ است

  ػثارت جثری

،x6سطى٥ُ ضذٜ اص اػذاد ٚ حشٚف ٤ب ٞش ػجبسس٣ وٝ ضبُٔ ٤ه ٤ب چٙذ ٔشغ٥ش ثبضٙذ. 
x

3
2

  

 یک جولِ ای 

 ٤aه ػذد حم٥م٣ ٣ٔ ثبضذ سا ٤ه خّٕٝ ا٢ ٤ٌٛٙذ. ) ٤aه ػذد غح٥ح ٘بٔٙف٣ ٚ  nوٝ naxٞش ػجبسر ثٝ غٛسر

 ; دسخٝ خّٕٝ( n ،; ٔشغ٥ش  x ،ضش٤ت

 25( مثالx ، 27x  ٚ225x y .٤ه خّٕٝ ا٢ ٞسشٙذ 

 ٣ٔ ثبضذ. 3ٚ دسخٝ  xٔشغ٥ش  ، 5ضش٤ت  35x دس 

 ثب د٥ُِ ٔطخع و٥ٙذ وٝ چشا ػجبسار ص٤ش سه خّٕٝ ا٢ ٥٘سشٙذ. : توجه 

 
x 2

1

1
          x 35         x 26

0
           

x

7         x 24       x 

 ٞش ػذد حم٥م٣ ٤ه خّٕٝ ا٢ اسز وٝ ٔشغ٥ش ٘ذاسد ٤ب ا٤ٙىٝ ٔشغ٥ش آٖ ٣ٔ سٛا٘ذ ٞش ٔشغ٥ش٢ ثب سٛاٖ غفش ثبضذ. : نکته 

 اد حم٥م٣ غفش اسز.   ا٤ٙىٝ دسخٝ ٢ سٕبْ اػذ نتیجهy0 7 7     X09;9   (مثال 
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

 دس ٤ه خّٕٝ ٣ٔ سٛاٖ ث٥طشش اص ٤ه ٔشغ٥ش داضز وٝ دس ا٤ٗ غٛسر دسخٝ خّٕٝ ٘سجز ثٝ ٕٞٝ ٢ ٔشغ٥شٞب  : نکته

                                  ثشاثش اسز ثب ٔدٕٛع دسخبر آٟ٘ب.       
  

2 4

3

5درجه  2 4 6

6درجه  3 1 1 5

x y

x yz

   

    

     مثال)  

 

 ٤ه خّٕٝ ا٢ ٞب٢ ٔشطبثٝ : خّٕٝ ٞب٣٤ وٝ ٔشغ٥ش آٟ٘ب ٤ىسبٖ ٚ ٞٓ 

 ٝ ٣ٔ ٘بٔٙذ.دسخٝ ثبضٙذ سا ٔشطبث

 ٤ه خّٕٝ ا٤ٟب٢ ٔشطبثٝ سا ٣ٔ سٛاٖ ثب ٤ىذ٤ٍش خٕغ ٤ب سفش٤ك وشد. نکته : 

 سٝ خّٕٝ ٢ ٔشطبثٝ ٔثُ : مثال )yx z 2 3،z yx 3 22
3

، x yz2 32  

 توجه  :xy 25   ٚx y25 .ٔشطبثٝ ٥٘سشٙذ 

  .سٕش٤ٗ( ػجبسار خجش٢ ص٤ش سا سبدٜ و٥ٙذ  

3 5 4 9a b a b   

 

 )اِف

2 27 3 5 1a a a a    

  
 )ة

2 23 5 2ab ab ab ab    

  
 )ج

2
3

3 2
x

x x  
  

 )د

2 3
2 3 2 34

5 2
x z

x z x z  
 

 )ٞـ

2 2 2 2 21
5 8

2
xy x y y x x y x y     

 
 )س

 

 جولِ جثری هتغیر xتِ درجِ ًسثت ضریة

   x3 

   
x 45 

   x
y 32

3
 

   
/0 2 
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 ْار ػول اغلی رٍی تک جولِ ای ّا ررسی چت
n(a b) x x x ( ) x3 3 36 11 6 11n nax bx        خٕغ ٤ب سفش٤ك : 

n(a b) x x ( ) x y4 3 71 3
3

2 2
n m max bx y y x y         ضشة : 

n m( ) x ( )
3

235 1
70 2

n

m

ax a x
x

bx b x

     ٓسمس٥ : 

      

 حبغُ ػجبسسٟب٢ ص٤ش سا ثٝ دسز آٚس٤ذ.  تمرین ) 

( )( )23 5ab ab   (1) 

( )2 25a b  (2) 

( )3 2 32
3

a b  (3) 

( x y ) 3 4 22 (4) 

( )
3 2

33
15

m n

m
 (5) 

( x y )( xyz )2 2 3 22 1
5 2

z   (6) 

3 52

2 22

48

3

x y

y x
 (7) 

 اس٤ٓ.ثشا٢ ضشة ٚ سمس٥ٓ ػجبسار خجش٢ ٥ٞچ ٔحذٚد٤ش٣ ٥٘سز ٤ؼ٣ٙ ٥٘بص٢ ثٝ خّٕٝ ٞب٢ ٔشطبثٝ ٘ذ : توجه 

 ضرب یک جولِ ای در چٌذ جولِ ای 

 )خبغ٥ز دخط٣ ضشة دس خٕغ ٚ سفش٤ك( دس ا٤ٗ حبِز خّٕٝ سا دس ٞش ٤ه اص خٕلار ضشة ٣ٔ و٥ٙٓ.

m (a + b - c) = ma +mb – mc 

(x xy y )xy    2 25 3     مثال)     5
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 رب چٌذ جولِ ای در چٌذ جولِ ای ض

 ا دس ٤ىذ٤ٍش ضشة و٥ٙٓ.دس ا٤ٗ حبِز ثب٤ذ سه سه خٕلار آٖ ٞب س

(a+b) (m+n+p)=a(m+n+p)+b(m+n+p)= am+an+ap+bm+ bn +bp 

(x-y)(3x+y-1)= (مثال 

 اٌش  تمرین )A = (x+y-1)  ٚB = (x+y) حبغُ ػجبسر ص٤ش سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. ،ثبضٙذ 

AX= 

-BA =   

 فاکتَرگیری 
 ٝ ثٝ ٤ه خّٕٝ( سجذ٤ُ ٤ه ػجبسر ثٝ غٛسر حبغّضشة دٚ ػجبسر اسز. )سجذ٤ُ چٙذ خّٕ

 دس ٚالغ فبوشٛس٥ٌش٢ ثشػىس دخص وشدٖ اسز.

 آٟ٘ب ٞٓ ثضسٌشش٤ٗ ػبُٔ ٔطششن. ،دس فبوشٛس٥ٌش٢ ثٝ د٘جبَ ػبُٔ ٔطششن ٞسش٥ٓ

 ثشا٢ د٥ذا وشدٖ خّٕٝ ٞب٢ داخُ دشا٘شض ٞش خّٕٝ سٕز چخ سسب٢ٚ سا ثٝ ػبُٔ فبوشٛس سمس٥ٓ ٣ٔ و٥ٙٓ.

                     

( )2 3 4 2 2

ه  سه جمل ه  ک جمل ي

تور  اک عامل ف

a b a c a d a b ac a d



     
  

 جبسر سا ثٝ غٛسر حبغّضشة دٚ ػجبسر خجش٢ ث٤ٛٙس٥ذ.( ٞش ػ تمرین 

ab ac ad    

25 6a a   
2 5 2 3 2x y z xy z xy z   

2 3 2 3 412 18 6a x ax a x   

37 7 7x y z   
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 قسین چٌذ جولِ ای تر یک جولِ ای ت

 
a b c a b c

d d d d

 
   

3 5 4 7 3 3

3 3
42 36

6

x y x y x y

x y

   (مثال 

 سین چٌذ جولِ ای تِ چٌذ جولِ ای تق

 اص غٛسر ٚ ٔخشج فبوشٛس٥ٌش٢ وشدٜ ٚ سذس سبدٜ ٣ٔ و٥ٙٓ.

)اٌش سبدٜ ٘طذ سب سبَ آ٤ٙذٜ غجش ٣ٔ و٥ٙٓ!(                                                  
4 7 3 5

2 3
x y x y

x y xy




 
 مثال)  

  هحاسثِ ی هقادیر ػذدی

ٚ... اسشفبدٜ ٣ٔ ضٛد ثٝ ا٤ٗ ٔؼ٣ٙ اسز وٝ ا٤ٗ ٔشغ٥شٞب ٣ٔ سٛا٘ٙذ  y,xش٣ دس ٤ه ػجبسر خجش٢ اص ٔشغ٥شٞب٣٤ ٔثُ ٚل

 خب٤ٍض٤ٗ اػذاد ٔشفبٚس٣ ضٛ٘ذ ٚ ثٝ ٥ٕٞٗ د٥ُِ لبثُ سغ٥٥ش ثٛدٖ ثٝ آٖ ٞب ٔشغ٥ش ٣ٔ ٌٛئ٥ٓ.

 حسبة و٥ٙذ. ،( ٔمذاس ػذد٢ ػجبسار ص٤ش سا ثٝ اصاء ٔمبد٤ش دادٜ ضذٜ تمرین 

 ,a b b ab      23 4 2   x y 2 2   ;   y   2          ٚ x  2 

                                  
       

( )( ) ....

3 2a b a c ab

A a b c a

   

   
                         

a a

a a





40 40

38 38

5 11

4 2    
     ,2a  
 

    

 اتحادّا 

سسب٢ٚ ٞب٢ خجش٢ ٞسشٙذ وٝ ثٝ اصا٢ ٕٞٝ ٢ ٔمبد٤ش ٕٔىٗ ٚ حم٥م٣ دسسز ٞسشٙذ ٚ سشػز ٔحبسجبر ٔب سا ث٥ص سش  

 ٣ٔ وٙٙذ.
(a+b)2=a

2+b
2+2ab 
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 «هرتغ هجوَع دٍ جولِ ای»اتحاد ًَع اٍل :  – 1

( )a b 2 اثجبر ( 

( x ) 22 5 

( x )y 2 3 24 3 

( ) 22 5 7 

 

 « هرتغ تفاضل دٍ جولِ ای»اتحاد ًَع دٍم :  – 2

( )a b 2  اثجبر ( 

( ) 27   مثال) 3

( )x y 27 2 

( ) 25 2 8 

( ) 1999 1999 

 « هسدٍج»سَم :  اتحاد ًَع – 3

 

 ) اثجبر

( )( )  35 17 35 17 

(a-b)2=a
2+b

2-2ab 

(a-b) (a+b)=a2-b2 
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( )( )  5 2 3 5 2 3 

( )( )a b a b  3 3 3 3 

( ) ( )   20 207 2 2 7 2 2 

( ) ( )   1200 1200199 10 199 10 

   9 11 101 1001 

 هؼادلِ 

 سسب٢ٚ دسسز ٣ٔ ضٛد. ٔؼبدِٝ ٤ه سسب٢ٚ خجش٢ اسز وٝ ثٝ اصاء ثؼض٣ ٔمبد٤ش ػذد٢ ٤ه

x: سسب٢ٚ خجش٢̋ ٔثلا  2 3 xثٝ اصاء 13   ٤ه سسب٢ٚ دسسز ٣ٔ ضٛد ٚ ٔؼبدِٝ ٘بْ داسد. 5

 ٔؼبدِٝ ٢ مثال :x  2 5 xثٝ اصاء 21  4 ٚx  4 سز ٣ٔ ضٛد.٤ه سسب٢ٚ دس 

 

 آ٤بمثال )x   خٛاة ٔؼبدِٝ ص٤ش اسز؟ چشا؟    2

x                      خ٥ش ص٤شا ٔؼبدِٝ سا ثٝ ٤ه سسب٢ٚ ٘بدسسز سجذ٤ُ وشد.  x 
 

1 5 4
3 5 7

 

x
 

       
2 1 5 2 1 3 4 4

2
3 5 3 5 15 7

 

 یادآٍری 

 اضبفٝ ٤ب وٓ و٥ٙٓ حبغُ ثبص ٞٓ دسسز ٣ٔ ضٛد.ػذد٢ سا  ،اٌش ثٝ عشف٥ٗ ٤ه سسب٢ٚ (1) نکته 

a b a k b k        ٚ اٌشa b a k b k     اٌش 
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 اٌش دٚ عشف ٤ه سسب٢ٚ سا دس ػذد٢ ضشة و٥ٙٓ حبغُ ٤ه سسب٢ٚ دسسز خٛاٞذ ثٛد. (2) نکته 

a b a k b k     اٌش 

 ػذد٢ غ٥ش غفش سمس٥ٓ و٥ٙٓ حبغُ ٤ه سسب٢ٚ دسسز ٣ٔ ضٛد. ( اٌش دٚ عشف ٤ه سسب٢ٚ سا ثش3) نکته 

a b
a b

k k
   اٌش 

 ( ٣ٔ ٤ٌٛٙذ.1ٔؼبدِٝ ٢ دسخٝ ) ،ثبضذ ثٝ آٖ ٔؼبدِٝ 1اٌش دس ٤ه ٔؼبدِٝ حذاوثش سٛاٖ ٔدَٟٛ  تعریف :

x ٔب٘ٙذ :   3 7 ٤xب          11 x
 

2 1
1

3 5
 

 ٝ ٢ دسخٝ ٤ه حذاوثش ٤ه خٛاة داسد ٤ؼ٣ٙ ا٤ٙىٝ ٤ب ٤ه خٛاة داسد ٤ب خٛاة ٘ذاسد.*ٔؼبدِ

x)خٛاة ٘ذاسد(  غ٥ش ٕٔىٗ  x    7 7 ٤xه خٛاة             0 x   2 5 17 6 

 ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛد. 2ثبضذ ٔؼبدِٝ ٢ دسخٝ  2ٔؼبدِٝ ا٢ وٝ ثضسٌشش٤ٗ سٛاٖ ٔدَٟٛ آٖ  :تعریف 

 المث) x x 2 3 ٤xب          10  2 1 24 

 حذاوثش دٚ خٛاة داسد. ٤ؼ٣ٙ ٤ب دٚ خٛاة داسد ٤ب ٤ه خٛاة ٤ب غفش خٛاة 2ٔؼبدِٝ دسخٝ 

 ٔؼبدلار ص٤ش سا حُ و٥ٙذ.مثال ) 

5ٚxدٚ خٛاة   x x       2 22 27 27 2 25  )اِف 5

xثب حذس                                                                      x x   2 6  )ة 2

xخٛاة ٘ذاسد      x     2 212 3  )ج 9

 ترخی هؼادلات خاظ

 اِف( اٌش حبغُ ضشة دٚ ٤ب چٙذ ػجبسر غفش ضٛد آٍ٘بٜ حذالُ ٤ى٣ اص آٖ ػجبسار غفش اسز.

                                          a a   2 8 0 4   

)   ٤ب خٛاة ٞب٢ ٔؼبدِٝ                          a )( b )   2 8 5 15  مثال 0

                                                      b b    5 15 0 3                                                   
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 ة( ٞش ػجبسس٣ وٝ ثٝ سٛاٖ صٚج ثشسذ ٕٞٛاسٜ ٘بٔٙف٣ اسز.

 *اٌش خٕغ دٚ ٤ب چٙذ ػجبسر ٘بٔٙف٣ غفش ضٛد آٍ٘بٜ ٕٞٝ آٖ ػجبسار غفش ٞسشٙذ.

( x ) (x ) (x )     4 2 6 3 83 15 1 27 0 

 خٛاة داسد    4ٔؼبدِٝ 

 

 اٌش وسش٢ ٔسب٢ٚ غفش ثبضذ دس غٛسر آٖ وسش غفش ٣ٔ ضٛد. معادلات کسری :ج( 

ٔؼبدلار وسش٢ ثؼذ اص ٤بفشٗ خٛاة ثب٤ذ خٛاة سا دس ٔخشج أشحبٖ و٥ٙٓ خٛاث٣ لبثُ لجَٛ اسز وٝ ٔخشج سا  ** دس

 غفش ٘ىٙذ.

( a )(a )   22 12 25 00 غٛسر
( a )(a )

( a )( a)

  


 

22 12 25
0

2 10 6
 مثال) 

aٔؼبدِٝ دٚ خٛاة لبثُ لجَٛ داسد                                 ق ق           a    2 12 0 6 

aؽ ق ق ٔخشج سا غفش ٣ٔ وٙذ.                                         5  ٚa a   2 25 0 5 

                                                                                      

 ٔؼبدِٝ ٞب٢ سٛا٣٘ سا دس فػُ سٛاٖ خٛا٥ٞٓ خٛا٘ذ.: توجه 

 

 

 

 

,

x x

x x x

x x x

    


       
        


2

3 3

3 15 0 5

1 0 1 1

27 0 27 3



 ق ق
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 (4های فصل ) تمرین

 ٞش ٔسأِٝ ص٤ش سا ثٝ غٛسر ٤ه ػجبسر خجش٢ ث٤ٛٙس٥ذ. (1

داخز ضٛد سٛٔبٖ ثب٤ذ دش 700سٛٔبٖ ٚ ثشا٢ ٞش وبسر چبح ضذٜ  50000ل٥ٕز ثبثز  ،اِف( ثشا٢ س٥ٟٝ وبسر ػشٚس٣

 وبسر چمذس ٣ٔ ضٛد؟ nٞض٤ٙٝ 

 ٔدزٚس آٖ وٓ ضٛد حبغُ ثشاثش ٘ػف ٔؼىٛس آٖ ػذد ٣ٔ ضٛد. ساثغٝ سا ث٤ٛٙس٥ذ. )وٙىٛس( xة( اٌش اص ػذد 

سىٝ ٢ ٤ىسبٖ داخُ ٤ه و٥سٝ سا ثٝ سٚش ص٤ش ث٥ٗ خٛد سمس٥ٓ وٙٙذ. آٖ چٝ ا٣ِٚ  nج( سٝ ٘فش سٛافك وشد٘ذ وٝ سؼذاد 

دٚ ثشاثش  ،٘ػف سىٝ ٞبسز. د٣ٔٚ ٤ه سْٛ ثبل٣ ٔب٘ذٜ سا ثش٣ٔ داسد ٚ سٟٓ س٣ٔٛ ٤ه سىٝ ث٥ص اص ،ثش٣ٔ داسد

 ث٤ٛٙس٥ذ. )ٔسبثمبر س٤بض٣ خٟب٣٘( nسٟٓ د٣ٔٚ ٣ٔ ثبضذ سٟٓ س٣ٔٛ سا ثشحست 

 

 

 ( ػجبسار خجش٢ ص٤ش سا ثٝ غٛسر ولا٣ٔ ث٤ٛٙس٥ذ.2

اِف(  a b c 

2
ة(                           (a b) 3 ج(                           a b2 2                

 ٔسبحز ٞش ضىُ سا ثٝ غٛسر ػجبسر خجش٢ ث٤ٛٙس٥ذ. (3
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 اْ دس ٞش د٘جبِٝ ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ. nخّٕٝ  (4

, , , ,...,..3 7  )اِف 1115

, , , , ,..2 8 18 32  )ة 50

, , , , , ,...2 3 5 917  )ج 33

, , , , , ,...1 3 6 1015  )د 21

                ...4 9 14  )ٞـ  19

                     ...1 3 9 27  )س 81

                     ...2 6 8 18  )ص 54

                     ...2 5 10 17 26 ٖ( 

 

 س٥ٕض(ثشا٢ سبخشٗ ضىُ ٞب٢ سٚثشٚ اص چٛة وجش٤ز اسشفبدٜ ضذٜ اسز. )ٔسبثمبر خٟب٣٘  (5

 اْ چٙذ چٛة وجش٤ز داسد؟ nاِف( ضىُ 

 چٛة وجش٤ز ٚخٛد داسد؟ 303ة( دس چٙذ٥ٔٗ ضىُ 

 اْ اص چٙذ ٔشثغ سطى٥ُ ضذٜ اسز. )إِذ٥بد س٤بض٣( n( ضىُ 6

 ؟ )إِذ٥بد س٤بض٣(اْ چٙذ چٛة وجش٤ز سطى٥ُ ضذٜ اسز nة( ضىُ 

 ٓ داضز؟ )إِذ٥بد س٤بض٣(سب ثبضذ چٙذ ٔشثغ خٛا٥ٞ 1804ج( اٌش سؼذاد چٛة وجش٤ز ٞب 

 

 

                                                        (1) 

            (3(                                            )2                                             ) 
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 ػجبسار خجش٢ ص٤ش سا سبدٜ و٥ٙذ. – 7

ab ab ab
ab   

3 5
8 4 2

 

( ) ( )xy y x x    27 6 3 8 

( )( )x x  3 1 

( )( )x x x   23 3 9 

( )a b a b a b    
 

3
5 4 3 2 34 3 2 

a b
a b a b

a b

 
   

 

4
15 19

3 2 4 6
8 11

 

( )a a a a a    
 

3
21 7 3 2 218 3 5 6 2 

( ) ( )a a a a a  2 2 23
8 12 2

4
 

( )( )a b  3 2 3 

 سا ثٝ عٛس ٔٙبست دش و٥ٙذ. ( خبٞب٢ خب8٣ِ

....... .......a b a b    12 3 3 3 

( m .....) (..... k) m k    6 2 2 3 6 6 

 ( ػجبسار ص٤ش سا ثٝ غٛسر حبغّضشة ث٤ٛٙس٥ذ )سدض٤ٝ و٥ٙذ(9

nyz xy 218 9 

a b a b a b  2 3 3 2 2 210 15 5 
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( ) ( ) ( )a b c d b c b c      

( ) ( )( )m a b c d a b     

m
m m  

6
10 8

5
 

 ( حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ثٝ وٕه اسحبد ثذسز آٚس٤ذ.10

                    ( )( ) 3 5 7 3 5 7   

                      ( ) ( )  10 103 6 6 3                                                               ( )x y 22 

                       ( ) ( )a b a b   2 2                                                                   ( )( x )x   3 5 3 5 

                                     99 101                                                                       ( ) 22 2 3 

                                                                                             ( )( )( )( )a a a a    2 41 1 1 1 

 ( ٞش ػجبسر سا وبُٔ و٥ٙذ.11

    (  +)a b ab  2 29 4 12 

 ( - ) ( +  +)2 29c d  

)2○( n 2...... 225 2m mn   

 ( ٞش ػجبسر ص٤ش سا ثٝ غٛسر حبغّضشة ث٤ٛٙس٥ذ.12

....a b 2 236 

a ab b  2 28 16 

m n m 3 2 

m mn n  2 29 36 36 

( )a 25
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aاٌش  (13  1 3 ٚb  1 aٔمذاس ػذد٢ ػجبسر  3 b ab 2 2  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 2

 

)( ٔمذاس ػذد٢ ػجبسر14 ) ( )a b b a  10 aثٝ اصاء 10  7 ٚb   چمذس ٣ٔ ضٛد؟ 3

 

xػذد٢ ػجبسر ٔمبثُ ثٝ اصاء( ٔمذاس 15 13 چمذس ٣ٔ ضٛد؟ 

                                                    (x )(x )....(x ) ...   2 2 21 2 300 

a( اٌش16 12 ٚb 16 ٚc 20 ٚa b c
p

 


2
 ثبضذ ٔمذاس ػذد٢ ػجبسر ص٤ش سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 

(p a)(p b)(p c)p     

a( اٌش17  3 ٚb  2 ُثبضذ حبغa b 2 23 ٚa b3  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 3

 

x( اٌش18 y  )ثبضذ حبغُ 4 y x)  27 3  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 3

 

x( اٌش19 y 2 ُثبضذ حبغ(x xy y ) 2  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 32

 

a( اٌش20 b 2 11 ٚb c 2 10 ٚc a 2 )ثٝ دسز آٚس٤ذ.      ثبضذ حبغُ ػجبسر ص٤ش سا 12 a b c)  25 5 5 
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a( اٌش21 b ab 2 2  ثبضذ حبغُ ػجبسر ٔمبثُ سا ث٤ٛٙس٥ذ. 10

...
a b

A
a b

 
  

 

2

  

x( اٌش22 y 2 2 7 ٚxy 2 xثبضذ حبغُ 5 y4  ذ.سا ثٝ دسز آٚس٤ 4

 

a( اٌش23 a 2 2 aثبضذ حبغُ  10 a4  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ.4

 

 ( ٔؼبدلار ص٤ش سا حُ و٥ٙذ.24

                                        

                  ( x ) ( x )
3 5

8 4 4 2
4 2

   

                    ( )x x x   6 3 1 2 5 

                       x

x






3 7 4
5 3 3

 

(x )(x ) (x )(x )    2 4 3 1 

( x )x   
1

2 6 4 14
2
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..x x x x     4 8 12 48 4 784 

x x x  
 

5 2 2 3 1
7 5 2

 

x x
x

 
 

5 2 1 2
6 2 3

   

x x


 

1 1
4 3 3 4

 

x x

x x




 

2
1 4

       

سب٘ش٣ ٔشش ٔشثغ ثبضذ ٔسبحز ٔسشغ٥ُ؟  92ش٣ ٔشش ث٥طشش اسز. اٌش ٔح٥ظ آٖ سب٘ 10( عَٛ ٔسشغ٣ّ٥ اص ػشؼ آٖ 25

 )ثب سطى٥ُ ٔؼبدِٝ(

 

 

 سبَ اسز. دس اص چٙذ سبَ سٗ ٔبدس سٝ ثشاثش سٗ فشص٘ذش ٣ٔ ضٛد؟ )ٔؼبدِٝ( 10ٚ سٗ ػ٣ّ  48( سٗ ٔبدس ػ٣ّ 26
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 سٝ ػذد ثضسٌشش سا ث٥بث٥ذ. )ٔؼبدِٝ(ضٛد ٔدٕٛع  33( ٞفز ػذد غح٥ح ٔشٛا٣ِ داس٤ٓ. اٌش ٔدٕٛع سٝ ػذد وٛچىشش 27

 

 

ثبضذ اص ٞش ٘ٛع چٙذ  21س٤ب٣ِ ٔٛخٛد اسز. اٌش سؼذاد سىٝ ٞب  250س٤ب٣ِ ٚ  100س٤بَ سىٝ  3300( دس ٤ه لّه 28

 سىٝ داس٤ٓ. )ٔؼبدِٝ(

 

ز آٚس٤ذ ٚاحذ ثبل٣ ٔب٘ذٜ ٣ٔ آٚسد. آٖ ػذد سا ثب سطى٥ُ ٔؼبدِٝ ثٝ دس 2ٚ4ٚ1ثٝ سشس٥ت 3ٚ5ٚ7( ػذد٢ دس سمس٥ٓ ثش 29

 ضٛد. 18ثٝ ضشع٣ خٕغ خبسج لسٕشٟب 

 

( دس ٤ه ثبص٢ خش٤ٕٝ ٞش خغب سٝ ثشاثش خش٤ٕٝ ٢ خغب٢ لج٣ّ اسز. اٌش ٤ه ثبص٤ىٗ چٟبس ثبس خغب وٙذ ٚ دس وُ 30

 سٛٔبٖ خش٤ٕٝ ضٛد خش٤ٕٝ ٢ ا٥ِٚٗ خغب چمذس ثٛدٜ اسز؟ )ٔؼبدِٝ( 40000

 

 ( ٔؼبدلار ص٤ش سا حُ و٥ٙذ )ٔؼبدلار خبظ(31

( )x

x x

 


 2

4 3 6 12
0

5 3 2
 

( x )( x )(x )   22 6 3 18 1 0 

(x )( x )  3 48 2 1 0 
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(x ) 2 1049 0 

( )x x  2 216 3 6 0 

(x ) (y ) ( x y z)      10 20 303 1 2 0 

( x )(x )

( )x

 




2

2

2 8 13
0

2 26
 

(x ) (x ) (x x )      2 6 3 8 2 925 1 10 25 0 

 

 

 

 

 


